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ΠΡΟ Λ ΟΓΙΚ Ο ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

Η χώρα μας από τον Μάρτιο του 2020 βρίσκεται σε μια κρίσιμη και δύσκολη περίοδο 

λόγω της πανδημίας COVID19. Ιδιαιτέρως, όμως, τον Μάρτιο του 2020, όταν κλη

θήκαμε ως Χώρα να αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις της πανδημίας, που τις βλέ

παμε να έρχονται από γειτονικά μας κράτη, το ΕΚΠΑ ήταν από τους πρώτους 

θεσμούς που βρέθηκε περισσότερο έτοιμο για αυτή τη μάχη. 

Η συνεισφορά του ΕΚΠΑ στην εθνική αυτή προσπάθεια ήταν και παραμένει διαρκής 

και σημαντική. Το Ίδρυμά μας προσέφερε και συνεχίζει να προσφέρει συγκεκριμένες 

και εξειδικευμένες δράσεις σε όλα τα επίπεδα αντιμετώπισης της πανδημίας COVID

19, προασπίζοντας ταυτοχρόνως την υγεία όλων των μελών της πανεπιστημιακής 

κοινότητας. 

Όλη αυτή την περίοδο βασικό μέλημά μας είναι να συνεχίσει το Πανεπιστήμιό μας 

αδιαλείπτως το έργο του ως προς την άρτια μετάδοση της γνώσης, την πρωτοπο

ριακή έρευνα, και σε θέματα COVID19, για την παραγωγή νέας γνώσης και, παράλ

ληλα, την προσφορά υπηρεσιών υψηλής ποιότητας Υγείας προς την Πολιτεία και 

την Κοινωνία. Έργο σε συνθήκες που συχνά ήταν πρωτόγνωρα δύσκολες, ειδικότερα 

στις Κλινικές Covid και τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας του ΕΚΠΑ, που κάλυψαν 

και καλύπτουν σημαντικό μέρος του ιατρικού έργου του Δημόσιου Συστήματος 

Υγείας. 

Η παρούσα έκδοση καταγράφει εντελώς συνοπτικά αυτό το έργο, καθώς οι συχνά 

υπεράνθρωπες προσπάθειες και η αγωνία ειδικότερα του ιατρικού και νοσηλευτι

κού προσωπικού μας δεν μπορεί πλήρως να αποτυπωθεί σε ένα έντυπο, όπως επίσης 

και ο αγώνας των νοσηλευομένων κυρίως στις ΜΕΘ των Κλινικών. 

Καθηγητής ΜελέτιοςΑθανάσιος Κ. Δημόπουλος 
Πρύτανης ΕΚΠΑ 
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Τ
ο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών ανταποκρίθηκε από πολύ 

νωρίς στην κρίσιμη κατάσταση, που δημιουργήθηκε λόγω της Πανδημίας 

COVID19, σχεδιάζοντας και θέτοντας σε πλήρη εφαρμογή Σχέδιο Δράσης και 

Πλάνο Εργασιών για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως διδασκαλίας και εργασίας 

(μέσω του διαδικτύου), στο πλαίσιο των σταθερών απαιτήσεων για υψηλής ποι

ότητας ακαδημαϊκή εκπαίδευση και διοικητική υποστήριξη. Bασίστηκε για τον 

σκοπό αυτό στις προηγμένες και συνεχώς αναπτυσσόμενες τεχνολογικές υποδομές 

του Ιδρύματος με την αρωγή του Κέντρου Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου 

(Κ.ΛΕΙ.ΔΙ.). 

Αναφορικά με τις διοικητικές υπηρεσίες του Ιδρύματος, εξασφαλίστηκε η λειτουργία 

όλων των Διοικητικών Τμημάτων και Μονάδων υπό τις νέες συνθήκες. Στο πλαίσιο 

των μέτρων για τον περιορισμό της διάδοσης της νόσου COVID19, καταρτίστηκε 

και εφαρμόστηκε εβδομαδιαίο πλάνο εργασιών, το οποίο όριζε ονομαστικά τους 

υπαλλήλους οι οποίοι, εργαζόμενοι εκ περιτροπής για τη διευκόλυνση και την προ

στασία τους, προσέρχονταν στην υπηρεσία με τα αναγκαία μέσα προφύλαξης, 

καθώς και όσους εργάζονταν εξ αποστάσεως. Από το πλάνο εργασιών εξαιρέθηκαν 

όσοι ανήκαν σε ευπαθείς ομάδες, οι υπάλληλοι που έκαναν χρήση άδειας ειδικού 

σκοπού, ή οι υπάλληλοι που έλειπαν με άλλης μορφής άδεια. 

Παράλληλα, o Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας για τη συνεχή εξυπηρέτηση 

της Έρευνας λειτούργησε, επίσης, με μέρος του προσωπικού με φυσική παρουσία 

ενώ ταυτόχρονα το υπόλοιπο προσωπικό που δεν ήταν είτε σε ειδική άδεια απου

σίας ομάδων αυξημένου κινδύνου, είτε σε άδεια ειδικού σκοπού για γονείς, εργά

στηκε εξ αποστάσεως. Η Μ.Ο.Δ.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε. κατέβαλλε κάθε δυνατή προσπάθεια 

για την διεκπεραίωση των εργασιών της με κάθε πρόσφορο μέσο, παράλληλα με 

την διεύρυνση και αναβάθμιση των παρεχόμενων ηλεκτρονικών υπηρεσιών της. 

Όλα τα Όργανα του Ιδρύματος συνεδρίαζαν και συνεδριάζουν τακτικά μέσω τηλε

διάσκεψης. 

Κατά την κρίσιμη περίοδο που διανύουμε, το Εθνικό και Καποδιστριακό Πα
νεπιστήμιο Αθηνών δρομολογεί όλες τις αναγκαίες ενέργειες και δράσεις, 
ώστε να συνεχίσει να υποστηρίζει την εκπαιδευτική και την ερευνητική δρα
στηριότητα των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας και να εξασφαλίσει  
όσο το δυνατόν, την απρόσκοπτη εκτέλεση όλων των έργων. 

Η χώρα μας διέρχεται μια πολύ κρίσιμη και δύσκολη περίοδο λόγω της πανδημίας 

SARSCov2 COVID19. Η στήριξη του ΕΚΠΑ στην εθνική αυτή προσπάθεια είναι 
διαρκής και θα συνεχίσει να εξειδικεύεται από την πλευρά του Ιδρύματός μας 
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με συγκεκριμένες δράσεις για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Λαμβάνονται 

όλα τα αναγκαία μέτρα για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών και την επι

τάχυνση και αναβάθμιση του έργου των συναδέλφων του ΕΚΠΑ των οποίων οι Κλι

νικές και τα Εργαστήρια αποτελούν την αιχμή του δόρατος για την αντιμετώπιση 

του κορωνοϊού καθώς το έργο των παραπάνω στηρίζει σημαντικά τη λειτουργία 

του το Εθνικό Σύστημα Υγείας.  

Ειδικότερα, από την έναρξη των περιοριστικών μέτρων συγκροτήθηκαν οι εξής Επι

τροπές: 

1. Ανώτατη Επιτροπή Αντιμετώπισης του Κορωνοϊού στο ΕΚΠΑ, για όσο διά

στημα ισχύουν τα ειδικά μέτρα, αποτελούμενη από τον Πρύτανη, τους Αντιπρυ

τάνεις, τον Πρόεδρο της Εταιρείας Αξιοποίησης και Διαχείρισης της Περιουσίας 

του Πανεπιστημίου, τον Διευθυντή της ΤΥΠΑ, τον Προϊστάμενο του ΚΛΕΙΔΙ και 

μέλη ΔΕΠ. Στην Επιτροπή καλούνται από τον Πρύτανη και συμμετέχουν, κατά 

περίπτωση, οι Κοσμήτορες των Σχολών και οι Διευθυντές των υπηρεσιών. 

2. Επιτροπή Οργάνωσης και Υποστήριξης της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
και εργασίας, για όσο διάστημα ισχύουν τα ειδικά μέτρα, αποτελούμενη από 

τον Αντιπρύτανη Έρευνας και Δια Βίου Μάθησης, τον Αντιπρύτανη Ακαδημαϊ

κών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας, τον Αντιπρύτανη Διοικητικών Υπο

θέσεων, μέλη ΔΕΠ, τη Διευθύντρια Διοικητικού και τον προϊστάμενο του ΚΛΕΙΔΙ. 

3. Επιτροπή Θεμάτων Υγείας, για όσο διάστημα ισχύουν τα ειδικά μέτρα, 
αποτελούμενη από τον Αντιπρύτανη Διοικητικών Υποθέσεων, την Κοσμή

τορα της Σχολής Επιστημών Υγείας και τους Ιατρούς που απασχολεί το Πανεπι

στήμιο στα Ιατρεία των Σχολών και της Φοιτητικής Λέσχης. Η Επιτροπή 

επιλαμβάνεται των περιπτώσεων των υπαλλήλων οι οποίοι εργάζονται υποχρε

ωτικά εξ αποστάσεως, λόγω ένταξής τους σε ευάλωτες ομάδες ή εφόσον συντρέ

χουν άλλοι λόγοι υγείας και αποφασίζει για την απολύμανση των χώρων όποτε 

το απαιτούν οι συνθήκες. 

4. Συντονιστική Επιτροπή COVID19 του ΕΚΠΑ για το Ακαδημαϊκό Έτος 
202021 η οποία αποτελείται από τους: Πρύτανη, Αντιπρυτάνεις, Διευθυντές 

Πανεπιστημιακών Κλινικών και Εργαστηρίων COVID, μέλη ΔΕΠ και την Διευθύ

ντρια Εκπαίδευσης και Έρευνας. 

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών από την πρώτη στιγμή των περιοριστικών μέτρων για την 

πανδημία προέβη σε όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες για: 

 την ασφάλεια κατά την είσοδο και την παραμονή στο Ίδρυμα,  

 την ενημέρωση του προσωπικού, των φοιτητών και των ασθενών 

 τη λειτουργία ειδικότερα των Εργαστηρίων και των Κλινικών των Τμημάτων Ια

τρικής, Οδοντιατρικής, Νοσηλευτικής και Φαρμακευτικής με τα ενδεδειγμένα 

μέτρα προστασίας λόγω και του αντικειμένου τους. 

Τις πρώτες μέρες μετά την εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων, έγινε απολύμανση 
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των χώρων, πραγματοποιήθηκαν αμέσως οι πρώτες προμήθειες υλικών για την προ

στασία από τη νόσο Covid19, ενώ οι δράσεις αυτές συνεχίζονται μέχρι και σήμερα.  

Συνολικά έχουν διανεμηθεί:  

•  περισσότερα από 3.000 τεμάχια αντισηπτικά των 250 ml  

•  234.000 χειρουργικές μάσκες 

•  περισσότερα από 100.000 ζεύγη γαντιών 

•    160.000 χειροπετσέτες  

Επιπλέον, τοποθετήθηκαν επιτοίχιες συσκευές αντισηπτικών, επιτοίχιες θήκες σα

πουνιού για τις τουαλέτες, ειδικοί κάδοι απόρριψης μασκών και έντυπες επισημάν

σεις και οδηγίες σε καίρια σημεία. Επίσης, στο Ε.Κ .Π.Α . αναπτύχθηκε δίκτυο 

εθελοντών μελών ΔΕΠ, ερευνητών και φοιτητών, με στόχο την κατασκευή ασπίδων 

προσώπου μέσω τρισδιάστατης εκτύπωσης. Στη δράση αυτή αξιοποιήθηκαν 25 

εκτυπωτές (3D printers). Μέχρι σήμερα έχουν διανεμηθεί άνω των 2000 τεμαχίων. 

Ειδικότερα στο Τμήμα Οδοντιατρικής, με την αρωγή της Κοσμητείας της Σχολής Επι

στημών Υγείας, τοποθετήθηκαν πλαστικά προστατευτικά διαχωριστικά σε γραμ

ματείες, τη βιβλιοθήκη και σε κάποιες από τις μεταπτυχιακές κλινικές, διατέθηκαν 

ερμάρια για τα προσωπικά αντικείμενα των φοιτητών σε εργαστηριακούς χώρους, 

δόθηκε επιπλέον προσωπικός προστατευτικός εξοπλισμός (ασπίδες προσώπου) σε 

όλα τα μέλη του προσωπικού, σε όλους τους μεταπτυχιακούς και προπτυχιακούς 

φοιτητές του 4ου και 5ου έτους. Για την εφαρμογή των οδηγιών του ΕΟΔΥ σχετικά 

με τη λειτουργία των Κλινικών της Σχολής, όσον αφορά την ύπαρξη σε αυτές των 

κατάλληλων συνθηκών ελέγχου της ποιότητας του αέρα, πραγματοποιήθηκαν από 

την Τεχνική Υπηρεσία (ΤΥΠΑ) μεγάλης έκτασης παρεμβάσεις στο ήδη υπάρχον ή δη

μιουργία νέου συστήματος ανακύκλωσης του αέρα, τοποθέτηση κλιματιστικών 

κ .λπ.  

Eπίσης, για τον ίδιο σκοπό, η Διοίκηση μερίμνησε για την αγορά 20 συσκευών κα

θαρισμού του αέρα με φίλτρα ΗEPA (High Efficiency Particulate Air/Absorbance), 

τα οποία τοποθετήθηκαν σε διάφορες κλινικές ανάλογα με το εμβαδόν τους (4 μο

νάδες/150 m2) και 6 νέων ισχυρών αναρροφήσεων σε μονάδες των κλινικών της 

ΚΣΑΑ (Κλινική Συνολικής Αντιμετώπισης Ασθενών). 

Ακόμα, έγιναν με ταχύτατες διαδικασίες προμήθειες πληροφοριακού εξοπλισμού 

για την κάλυψη επειγουσών αναγκών Διοικητικών Μονάδων του ΕΚΠΑ. Η προμή

θεια αφορούσε φορητούς σταθμούς εργασίας και συνοδευτικό εξοπλισμό για να 

υποστηριχθεί η εξ αποστάσεως εργασία (και οι ανάγκες τηλεδιάσκεψης) στις νέες 

συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί. 

Προκειμένου να ενισχυθεί το σημαντικό διαγνωστικό έργο του Εργαστηρίου Μικρο

βιολογίας της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ με την πραγματοποίηση εργαστηριακής 

διερεύνησης SARSCov2 (COVID19), χρηματοδοτήθηκε η προμήθεια ενός Θερμικού 
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Κυκλοποιητή Πραγματικού Χρόνου (Real Time PCR Cycler) με κεφαλή 384 θέσεων. 

Λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη υποστήριξης των Κλινικών Εντατικής Θεραπείας 

της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, οι οποίες είναι εγκατεστημένες σε Νοσοκομεία ανα

φοράς για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού (COVID19), δημιουργήθηκε, στην 

πρώτη φάση, έργο στον ΕΛΚΕ για την κάλυψη δαπάνης απασχόλησης τριών (3) ακα

δημαϊκών Υποτρόφων, στις Πανεπιστημιακές Κλινικές: Α’ Πνευμονολογική Κλινική 

– Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (Νοσοκομείο Σωτηρία), Α’ Κλινική Εντατικής Θερα

πείας (Νοσοκομείο Ευαγγελισμός), Β’ Κλινική Εντατικής Θεραπείας (Νοσοκομείο 

Αττικόν). 

Παράλληλα, αποφασίστηκε η κάλυψη δαπάνης απασχόλησης ενός ακαδημαϊκού 

υποτρόφου για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα για τους Καθηγητές Λοιμωξιολογίας 

και ενός ακαδημαϊκού υποτρόφου  για τις ανάγκες του Εργαστηρίου Υγιεινής, Επι

δημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής, καθώς και ενός άλλου για την επιστημονική 

υποστήριξη της Κλινικής Λοιμώξεων Β ́, η οποία λειτουργεί στο πλαίσιο της Γ ́ Πα

θολογικής Κλινικής  του Ε.Κ.Π.Α. στο Γ.Ν.Ν.Θ. «Η Σωτηρία».  

Mε τη συνδρομή της Εταιρείας Αξιοποίησης και Διαχείρισης της Περιουσίας του Πα

νεπιστημίου Αθηνών (ΕΑΔΠΠΑ) εφοδιάσθηκε με χημικά αντιδραστήρια το Τμήμα 

Χημείας και παρασκευάστηκε μεγάλη ποσότητα απολυμαντικού για τις ανάγκες των 

ακαδημαϊκών μονάδων του ΕΚΠΑ. Παράλληλα, οργανώθηκε, μέσω της ψηφιακής 

πλατφόρμας της ιστοσελίδας της Εταιρείας, η εξ αποστάσεως ηλεκτρονική διεκπε

ραίωση των αιτήσεων εκτύπωσης των περγαμηνών των πτυχιούχων, αλλά και των 

διδακτορικών διατριβών, των μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών και των 

πτυχιακών εργασιών των φοιτητών.  

Πραγματοποιήθηκε εθελοντική Επιδημιολογική Μελέτη στα μέλη του ΕΚΠΑ ως προς 

την παρουσία αντισωμάτων έναντι του νέου κορωνοϊού SARSCoV2 και διενεργή

θηκε σε εθελοντική βάση δωρεάν εργαστηριακός έλεγχος του προσωπικού του 

ΕΚΠΑ για τη λοίμωξη Covid19. Ο έλεγχος είχε ως στόχο την διευκόλυνσή τους και 

την ενίσχυση των μέτρων πρόληψης τα οποία λαμβάνονται. 

Το ΕΚΠΑ συνεχίζει αδιάλειπτα την προμήθεια υλικών και άλλων αναγκαίων προ

στατευτικών μέσων, σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ, για την ασφαλή λειτουργία 

όλων των δομών και ειδικότερα για τη λειτουργία των Εργαστηρίων και των Κλινι

κών, καθώς και την προετοιμασία/διεξαγωγή των εξετάσεων και των μαθημάτων 

σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις. 

Σύμφωνα με στοιχεία που συγκέντρωσε η Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας του 

Ιδρύματος, διαπιστώθηκε ότι η διεξαγωγή της εξ αποστάσεως διδασκαλίας των μα

θημάτων, με χρήση όλων των διαθέσιμων σύγχρονων και ασύγχρονων μέσων, πρα

γματοποιήθηκε στα περισσότερα μαθήματα του εαρινού και του χειμερινού 

εξαμήνου και στα 42 Τμήματα του Ιδρύματος. 
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Τα ακόλουθα ψηφιακά εργαλεία, που παρασχέθηκαν από το Ε.Κ.Π.Α. σε όλα τα μέλη 

της Πανεπιστημιακής Κοινότητας με την αρωγή της υπηρεσίας του Κέντρου Λει

τουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (Κ.ΛΕΙ.ΔΙ.), αποτέλεσαν τη βάση για την παροχή 

της σύγχρονης και της ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης:  

• Ανάρτηση μαθημάτων στο eClass του Ιδρύματος  + Αξιοποίηση των Βιντεο

σκοπημένων Διαλέξεων  στην πλατφόρμα Delos του Ιδρύματος. 

• Μάθημα στο eClass + Τηλεμετάδοση Μαθήματος από αίθουσες με κάμερα 

μέσω της πλατφόρμας Delos 

• Μάθημα στο eClass + Τηλεμετάδοση Μαθήματος μέσω προσωπικού υπολο

γιστή (χρησιμοποιείται η υπηρεσία YouTube Live). 

•   Μάθημα στο eClass + Σύγχρονη Τηλεκπαίδευση με τις πλατφόρμες: 

• Big Blue Button (η ενσωματωμένη στο eClass υπηρεσία τηλεδιάσκεψης), 

• Microsoft Skype for Business,  

• Google Meet,  

• Cisco Webex Meetings,      

• ZOOM. 

Α. Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών 

Σε σύνολο 1.762 προπτυχιακών μαθημάτων, εαρινού εξαμήνου ακαδημαϊκού έτους 

20192020 και αντιστοίχου αριθμού μαθημάτων χειμερινού εξαμήνου ακαδημαϊκού 

έτους 20202021 των Σχολών και Τμημάτων του Ιδρύματος: 

Τα 1.500 μαθήματα καλύφθηκαν εξ ολοκλήρου με την εξ αποστάσεως διδασκαλία 

και αντιστοιχούν στο 86% του συνόλου των μαθημάτων,   

Τα 141 μαθήματα καλύφθηκαν μερικώς με την εξ αποστάσεως διδασκαλία, και αντι

στοιχούν στο 8% του συνόλου των μαθημάτων. Τα μαθήματα αυτά αποτελούνται 

από θεωρητικό μέρος, το οποίο διδάσκεται κανονικά, και από εργαστηριακές ή κλι

νικές ασκήσεις, των οποίων οι ώρες θα συμπληρωθούν, όταν αρθούν τα έκτακτα 

μέτρα απαγόρευσης της πανεπιστημιακής εκπαιδευτικής λειτουργίας. 

Δεν καλύφθηκαν 121 μαθήματα ανά εξάμηνο, τα οποία αντιστοιχούν σε ποσοστό 

περίπου 6% του συνόλου των μαθημάτων, λόγω της φύσης του μαθήματος, το οποίο 

προϋποθέτει αποκλειστικά φυσική παρουσία διδασκόντων και διδασκομένων, 

όπως είναι η πρακτική άσκηση,  μαθήματα που απαιτούν ειδικό εργαστηριακό εξο

πλισμό, κλινικές ασκήσεις, ασκήσεις υπαίθρου κ .ά. 

Κατά το χειμερινό εξάμηνο ακαδημαϊκού έτους 20202021  διενεργήθηκαν μόνο κλι

νικές ασκήσεις στους φοιτητές του τελευταίου έτους σπουδών. 
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Β. Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Σε σύνολο 1.583 μεταπτυχιακών μαθημάτων, εαρινού εξαμήνου ακαδημαϊκού έτους 

20192020 και αντιστοίχου αριθμού μαθημάτων χειμερινού εξαμήνου ακαδημαϊκού 

έτους 20202021 των Σχολών και Τμημάτων του Ιδρύματος: 

Τα 1.361 μαθήματα καλύφθηκαν εξ ολοκλήρου με την εξ αποστάσεως διδασκαλία 

και αντιστοιχούν στο 86% του συνόλου των μαθημάτων.  

Τα 39 μαθήματα καλύφθηκαν μερικώς με την εξ αποστάσεως διδασκαλία και αντι

στοιχούν περίπου στο 3% του συνόλου των μαθημάτων. Τα μαθήματα αυτά, όπως 

και τα προπτυχιακά, αποτελούνται από θεωρητικό μέρος, το οποίο  διδάσκεται κα

νονικά και από εργαστηριακές ή κλινικές ασκήσεις, των οποίων οι ώρες θα συμπλη

ρωθούν, όταν αρθούν τα έκτακτα μέτρα απαγόρευσης της πανεπιστημιακής 

εκπαιδευτικής λειτουργίας. 

Δεν καλύφθηκαν 183 μαθήματα ανά εξάμηνο, τα οποία αντιστοιχούν σε  ποσοστό 

περίπου 11%, λόγω της φύσης του μαθήματος, το οποίο προϋποθέτει αποκλειστικά 

φυσική παρουσία διδασκόντων και διδασκομένων, όπως είναι η πρακτική άσκηση,  

μαθήματα που απαιτούν ειδικό εργαστηριακό εξοπλισμό, κλινικές ασκήσεις, ασκή

σεις υπαίθρου ή πρόκειται για μαθήματα Διιδρυματικού Μεταπτυχιακού Προγράμ

ματος Σπουδών και αναμένεται η εξ αποστάσεως διδασκαλία από το Πανεπιστήμιο 

της αλλοδαπής. 

Σύμφωνα με τις σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις και την από 27 Μαΐου 2020 από

φαση της Συγκλήτου, οι εξετάσεις εαρινού εξαμήνου 20192020 διενεργήθηκαν με 

τα ακόλουθα μέσα ή σε συνδυασμό αυτών: 

α) γραπτή εργασία ή/και ασκήσεις,  

β) εργαστηριακές ασκήσεις, 

γ) γραπτή εξέταση με φυσική παρουσία των φοιτητών,  

δ) προφορική εξέταση με φυσική παρουσία των φοιτητών, 

ε) γραπτή ή προφορική εξέταση με εξ αποστάσεως μεθόδους. 

Στις γραπτές και προφορικές εξετάσεις με φυσική παρουσία τηρήθηκαν οι απαιτού

μενοι  υγειονομικοί κανόνες για τη διασφάλιση της υγείας των φοιτητών και των 

διδασκόντων. Υπήρξε ειδική μέριμνα από τους διδάσκοντες για τους φοιτητές που 

ανήκαν σε ευπαθείς ομάδες, καθώς και για τους φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες, οι οποίοι κατόπιν τεκμηριωμένου αιτήματός τους εξετάσθη

καν με  εναλλακτικούς τρόπους, όπως εξ αποστάσεως γραπτή ή προφορική εξέταση. 

Κατά τη διεξαγωγή της εξ αποστάσεως εξέτασης γραπτής ή προφορικής, ίσχυσε η 

«Πολιτική Προστασίας Δεδομένων για τις εξ αποστάσεως εξετάσεις», όπως αυτή 

εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο. 
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Οι εξετάσεις του χειμερινού εξαμήνου ακαδημαϊκού έτους 20202021 διενεργήθηκαν 

ομαλά με γραπτή ή προφορική εξέταση με εξ αποστάσεως μεθόδους σύμφωνα με 

τη σχετική Υπουργική Απόφαση  και τις αποφάσεις Συγκλήτου του Ιδρύματος. 

Από όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω προκύπτει ότι το σύνολο του διδακτικού και ερευ

νητικού προσωπικού του Ιδρύματος ανταποκρίθηκε με ευσυνειδησία στις τρέχουσες 

απαιτήσεις, καλύπτοντας με τα προσφορότερα κάθε φορά μέσα, υπό εξαιρετικά δύ

σκολες συνθήκες και με τους χρονικούς περιορισμούς που τέθηκαν, τις εκπαιδευτι

κές ανάγκες των φοιτητών του Ιδρύματος. Μέσα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα 

οι διδάσκοντες προσάρμοσαν ή/και ανέπτυξαν, κατά το δυνατό, διδακτικό υλικό 

για τα εξ αποστάσεως μαθήματα και κατάρτισαν πρόγραμμα διδασκαλίας, κατανέ

μοντας τα μεγάλα «ακροατήρια» ―που σε ορισμένες περιπτώσεις έφταναν σε τρι

ψήφιο αριθμό― σε μικρότερες ομάδες (κλιμάκια διδασκαλίας), γεγονός που 

δημιουργεί πρόσθετο φόρτο εργασίας στο διδακτικό προσωπικό. 

Η ανταπόκριση και η συμμετοχή των φοιτητών στα εξ αποστάσεως μαθήματα δη

λώνει την επιτυχία, για τις δεδομένες πάντα συνθήκες, του έργου των διδασκόντων, 

αλλά και του μηχανισμού που ενεργοποιήθηκε από το Πανεπιστήμιό μας και εξα

σφάλισε την ολοκλήρωση του εαρινού εξαμήνου. 

Η συνέχιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας κατέστη δυνατή χάρη και στο τεχνικό 

προσωπικό του Ιδρύματος που ανταποκρίθηκε στις προκλήσεις και τα προβλήματα 

τα οποία δημιουργήθηκαν στο διαδίκτυο σε παγκόσμιο επίπεδο, λόγω της κρίσης 

του κορωνοϊού. Επίλυσε δύσκολα προβλήματα που προέκυψαν και αναζήτησε καλές 

πρακτικές, με αποτέλεσμα να ανταποκριθεί το σύστημα στους στόχους των διδα

σκόντων, για τη συγκεκριμένη περίσταση, και να καλυφθούν οι διδακτικές ανάγκες 

σε μεγάλο ποσοστό. 

Παράλληλα, οι Βιβλιοθήκες υποστήριξαν και συνεχίζουν να υποστηρίζουν αποτελε

σματικά το εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο του Πανεπιστημίου μας υπό αυτές τις 

πρωτόγνωρες και δύσκολες συνθήκες που βιώνουμε. 

Μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα οργανώθηκαν οι εξ αποστάσεως παρεχόμενες 

υπηρεσίες. Η επιστροφή βιβλίων των φοιτητών για τη δήλωση νέων συγγραμμάτων 

στον ΕΥΔΟΞΟ, οι εξ αποστάσεως καταθέσεις διπλωματικών εργασιών και διδακτο

ρικών διατριβών στην Πέργαμο, οι προετοιμασίες για τις ορκωμοσίες προπτυχιακών 

φοιτητών, η δημιουργία και επεξεργασία βιβλιογραφικών εγγραφών, ο εμπλουτι

σμός της ελληνικής και αγγλικής ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης, η συνεργασία με τις 

Γραμματείες των Τμημάτων, είναι μόνο ένα μέρος των εργασιών που επιτελούνται 

είτε με την φυσική παρουσία του Προσωπικού είτε με εξ αποστάσεως εργασία.  Εξα

σφαλίσθηκε, επίσης, πρόσβαση σε πολλές βάσεις δεδομένων για συγκεκριμένο χρο

νικό διάστημα για δοκιμαστική χρήση.  Υπήρχε συνεχής τεχνική υποστήριξη από το 

Υπολογιστικό Κέντρο Βιβλιοθηκών. Τέθηκε σε λειτουργία σε ορισμένες βιβλιοθήκες 

η υπηρεσία «ask a librarian» με «on line» επικοινωνία του κοινού. 
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Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών στην περίοδο της εφαρμογής 

των προληπτικών μέτρων για την αντιμετώπιση του COVID19, ανταποκρίθηκε πλή

ρως και στις διαδικασίες διασφάλισης και πιστοποίησης της ποιότητας και στις συ

νακόλουθες υποχρεώσεις του απέναντι στην Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 

(ΕΘΑΑΕ).  

Πιο συγκεκριμένα: 

1. Η Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟ.ΔΙ.Π) του Ιδρύματος σε συνεργασία με 

τα αρμόδια Τμήματα, υπέβαλε στις 11/5/2020 εννέα Φακέλους  Προτάσεις Πι

στοποίησης. 

Πλέον έχουν υποβληθεί προτάσεις για 31 από τα 32 παλαιά Προπτυχιακά Προ

γράμματα Σπουδών εκ των οποίων τα 12  έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία πι

στοποίησής τους από την ΕΘΑΑΕ. Υπενθυμίζεται ότι τα νέα προπτυχιακά 

προγράμματα σπουδών που ξεκίνησαν την λειτουργία τους το ακαδημαϊκό έτος 

20192020 θα μπορούν να υποβάλλουν αίτηση πιστοποίησης ύστερα από τη 

συμπλήρωση δύο ετών ακαδημαϊκής λειτουργίας. 

2. Υποβλήθηκαν στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα της ΕΘΑΕΕ, απογρα

φικά στοιχεία και δεδομένα ποιότητας για το Ίδρυμα, τις υπηρεσίες, τα Τμήματα 

και όλα τα Προπτυχιακά, Μεταπτυχιακά και Διδακτορικά Προγράμματα του 

ΕΚΠΑ για το Ακαδημαϊκό Έτος 20182019. 

3. Υλοποίηση διαδικασιών εξ αποστάσεως πιστοποίησης Προπτυχιακών Προγραμ

μάτων Σπουδών του ΕΚΠΑ από την ΕΘΑΕΕ: 

• Το ΕΚΠΑ απέστειλε στην ΕΘΑΑΕ πρόταση για την εφαρμογή διαδικασιών εξ 

αποστάσεως συνεργασίας για την πιστοποίηση των προπτυχιακών προγραμ

μάτων σπουδών του Ιδρύματος. 

• Η Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης ενημέρωσε το Ίδρυμα ότι συμφωνεί 

και ότι ήταν και στις δικές της προθέσεις να οργανώσει τις διαδικασίες πι

στοποίησης προγραμμάτων σπουδών εφαρμόζοντας διαδικασίες τηλεσυνερ

γασίας με τους εμπλεκόμενους. Τα τέσσερα τμήματα, των οποίων τα 

προγράμματα σπουδών θα έμπαιναν σε διαδικασία εξ αποστάσεως εξωτερι

κής αξιολόγησης και πιστοποίησης ήταν το Τμήμα Θεατρικών Σπουδών, το 

Τμήμα Μαθηματικών, το Τμήμα Μουσικών Σπουδών και το Τμήμα Εκπαίδευ

σης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία. 

• Οι διαδικασίες ολοκληρώθηκαν με απόλυτη επιτυχία και η ΕΘΑΑΕ ανακοί

νωσε  επισήμως, με την έκδοση των αντίστοιχων αποφάσεων την  πιστοποί

ηση των τριών από τα τέσσερα Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (αναμένεται και η από

φαση για το 4ο). 
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• Τα εν λόγω προγράμματα  σπουδών ήταν και τα πρώτα στην Ελλάδα που 

πραγματοποίησαν και ολοκλήρωσαν τη διαδικασία πιστοποίησης τους με εξ 

αποστάσεως διαδικασίες, στο διάστημα 15 Ιουνίου έως 15 Ιουλίου 2020. 

Το πρώτο δεκαπενθήμερο του Οκτωβρίου ολοκληρώθηκε με επιτυχία η εξ αποστά

σεως διαδικασία εξωτερικής αξιολόγησης και πιστοποίησης δύο ακόμη προγραμμά

των προπτυχιακών σπουδών του ΕΚΠΑ , του Τμήματος Ιταλικής Γλώσσας και 

Φιλολογίας και του Τμήματος Επιστημών Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού.  

Τέλος, ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας του Εθνικού και Καποδιστρια

κού Πανεπιστημίου Αθηνών μετά από σχετική απόφαση της Συγκλήτου προχώρησε 

στην υλοποίηση του έργου με τίτλο «Χορήγηση υποτροφιών θεωρητικών επιστημών 

σχετιζόμενων με τις επιπτώσεις του κορωνοϊού», το οποίο χρηματοδοτείται από τα 

περιουσιακά διαθέσιμα του ΕΛΚΕ. Στόχος του έργου είναι η επιστημονική υποστή

ριξη της έρευνας διαφόρων επιστημονικών πεδίων που αφορούν τις επιπτώσεις της 

πανδημίας COVID 19. Το ύψος της υποτροφίας του Υποψήφιου Διδάκτορα ανέρχεται 

σε δέκα χιλιάδες ευρώ (10.000€) από το οποίο το 60% θα δοθεί κατά τη διάρκεια 

του έργου και το υπόλοιπο 40% με την αποδοχή των παραδοτέων. 
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Ό
λο το δυναμικό ―μέλη ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ, ΕΤΕΠ, ερευνητές και διοικητικά στε

λέχη― των Κλινικών και των Εργαστηρίων της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ 

βρέθηκαν εξαρχής στο επίκεντρο της προσπάθειας αντιμετώπισης της παν

δημίας, υπηρετώντας την Ελληνική κοινωνία και καλύπτοντας πολύ μεγάλο μέρος 
των Κλινικών και Εργαστηριακών αναγκών στο Λεκανοπέδιο Αττικής. Ειδι

κότερα, στην πρώτη γραμμή βρίσκεται το δυναμικό των εξής Μονάδων του ΕΚΠΑ : 

ΚΛΙΝΙΚΕΣ/ΕΡΓAΣΤΗΡΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΛΙΝΕΣ COVID* 

Α΄ ΠΡΟΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ  
ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΛΑΪΚΟ 120 ΚΛΙΝΕΣΑ’ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ 

Β΄ ΚΛΙΝΙΚΗ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ  
ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 

55 ΚΛΙΝΕΣ ΜΕΘ 

Γ ‘ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 16 ΚΛΙΝΕΣ 

Δ’ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ  

Β’ ΠΡΟΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΑΘΟΛΟ
ΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

Β’ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

Γ’ ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΟΛΟ
ΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΑΤΤΙΚΟΝ 

251 ΚΛΙΝΕΣ 

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ 

ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΩΝ 
ΚΛΙΝΙΚΩΝ ΤΟΥ ΝΟΣΟ
ΚΟΜΕΙΟΥ ΑΤΤΙΚΟΝ 

58 ΚΛΙΝΕΣ 

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 90 ΚΛΙΝΕΣ 

Α’ ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ  
ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 

12 ΚΛΙΝΕΣ 
(έχουν παραχωρηθεί και 
πτέρυγες για παθολο
γικά περιστατικά) 



       

 

 

 

 

 

 

22 ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID-19 

ΚΛΙΝΙΚΕΣ/ΕΡΓAΣΤΗΡΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΛΙΝΕΣ COVID* 

Γ’ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΣΩΤΗΡΙΑ 25 ΚΛΙΝΕΣ 

Α’ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΣΩΤΗΡΙΑ 22 ΚΛΙΝΕΣ 
17 ΚΛΙΝΕΣ ΜΕΘ 

Α’ ΚΛΙΝΙΚΗ ΕΝΤΑΤΙΚΗΣ  
ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ 66 ΚΛΙΝΕΣ ΜΕΘ 

Β’ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ 143 ΚΛΙΝΕΣ 

Α’ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΠΑΙΔΩΝ – ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ 50 ΚΛΙΝΕΣ 

Β’ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 
ΠΑΙΔΩΝ – ΑΓΛΑΪΑ  
ΚΥΡΙΑΚΟΥ 20 ΚΛΙΝΕΣ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΤΟΞΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 

ΓΟΥΔΗ Νεκροτομές 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΓΟΥΔΗ Μοριακή διάγνωση 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  
ΙΣΤΟΛΟΓΙΑΣΕΜΒΡΥΟΛΟΓΙΑΣ 

ΓΟΥΔΗ Μοριακή διάγνωση 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΛΙΝΙΚΗΣ  
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 

ΑΤΤΙΚΟΝ Μοριακή διάγνωση 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΥΓΙΕΙΝΗΣ,  
ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΑΣ  
ΚΑΙ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

ΓΟΥΔΗ Μοριακή διάγνωση,  
Επεξεργασία δεδομένων 

* Οι κλίνες αυξήθηκαν σταδιακά σύμφωνα με τις ανάγκες. 

Στις παραπάνω Κλινικές αναφοράς του ΕΚΠΑ έχει νοσηλευθεί περίπου το ένα 

τρίτο των διασωληνωμένων ασθενών με την λοίμωξη COVID19 και περισσότεροι 

από τους μισούς ασθενείς που δεν διασωληνώθηκαν τους πρώτους 12 μήνες της 

πανδημίας. Τα Εργαστήρια Μικροβιολογίας ήταν εξαρχής στο επίκεντρο των δρά

σεων καλύπτοντας τις διαγνωστικές ανάγκες πολλών Νοσοκομείων και Κέντρων 

Υγείας ευρύτερων γεωγραφικών περιοχών με μοριακές εξετάσεις κλινικών δειγμά

των για την ανίχνευση του νέου κορωνοϊού με τη μέθοδο realtime RTPCR. Τα ερ



          

 

 

  

  

   

  

  

 

  

  

  

  

  

23 ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID-19 

γαστήρια είναι εξοπλισμένα με υψηλής τεχνολογίας αναλυτές, που προήλθαν κυρίως 

από δωρεές και έχουν αναλύσει εκατοντάδες χιλιάδες δείγματα μέχρι σήμερα.         

Επίσης, η Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων  που συγκροτήθηκε από την Πολιτεία στε

λεχώθηκε εξαρχής με έμπειρο δυναμικό με μεγάλη προσφορά και εξειδίκευση. Με
γάλο μέρος της Επιτροπής συγκροτήθηκε από μέλη ΔΕΠ του ΕΚΠΑ και έχει ως 
σημείο αναφοράς του έργου του Κλινικές και Εργαστήρια του αρχαιότερου 
Πανεπιστημίου της χώρας. Για το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών είναι εξαιρετική τιμή και παράλληλα αναγνώριση ουσιώδους μέρους 
του έργου του και της απτής προσφοράς του η συμμετοχή 13 μελών του στην 
Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων. 

Σήμερα, στην Επιτροπή συμμετέχουν: 

• ΕΛΕΝΗ ΓΙΑΜΑΡΕΛΛΟΥ, Ομότιμη Καθηγήτρια Παθολογίας ΕΚΠΑ, Πρόεδρος 

Ελληνικής Εταιρείας Χημειοθεραπείας.  

• ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΑΪΚΟΣ, Ομότιμος Καθηγητής Παθολογίας Λοιμώξεων ΕΚΠΑ .  

• ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΚΟΤΑΝΙΔΟΥ, Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, Διευθύντρια Α’ 

Κλινικής Εντατικής Θεραπείας, Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ»,  Πρόεδρος Ελλη

νικής Εταιρείας Εντατικής Θεραπείας. 

• ΠΑΓΩΝΑ ΛΑΓΙΟΥ, Παθολόγος. Καθηγήτρια Υγιεινής & Επιδημιολογίας Ιατρι

κής Σχολής ΕΚΠΑ. Πρόσεδρη Καθηγήτρια Επιδημιολογίας Παν/μίου Harvard, 

ΗΠΑ.  

• ΓΚΙΚΑΣ ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ, Επίκουρος Καθηγητής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, Εργα

στήριο Υγιεινής & Επιδημιολογίας  Ομάδα Εργασίας με αντικείμενο την επι

σκόπηση των επιστημονικών δεδομένων και των εξελίξεων της επιδημίας 

του κορωνοϊού 2019nCoV,  

• ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ, Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ , Διευθύ

ντρια Γ’ Παιδιατρικής, Π.Γ.Ν. «ΑΤΤΙΚΟΝ»,  

• ΔΗΜΗΤΡIΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ, Αναπληρωτής Καθηγητής Επιδημιολογίας Προ

ληπτικής Ιατρικής της Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, Εργαστήριο Υγιεινής Επιδη

μιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής. 

•  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΑΡΟΓΛΟΥ, ΠαθολόγοςΛοιμωξιολόγος, Ομότιμος Καθηγητής Πα

θολογίας Ανώτατης Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ. τέως Πρόεδρος ΚΕΕΛΠNO  

• ΒΑΣΙΛΙΚΗ –ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΣΥΨΑ, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Επιδημιολογίας 

και Ιατρικής Στατιστικής, Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, Εργαστήριο Υγιεινής, Επι

δημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής. 

•    ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΨΑΣ, Καθηγητής Παθολογικής Φυσιολογίας Λοιμώξεων Ιατρι

κής Σχολής ΕΚΠΑ,  

• ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΚΡΗΣ, Καθηγητής Μικροβιολογίας Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, 

Διευθυντής Εργαστηρίου Μικροβιολογίας, Αντιπρύτανης ΕΚΠΑ,  



                                                                    

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

24 ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID-19 

•  ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΤΣΙΟΔΡΑΣ, Καθηγητής Ιατρικής ΕΚΠΑ  ΠΓΝ ΑΤΤΙΚΟΝ . Παθολό

γοςΛοιμωξιολόγος.  

• ΜΑΡΙΑ ΤΣΟΛΙΑ, Καθηγήτρια Παιδιατρικής Λοιμωξιολαγίας Ιατρικής Σχολής 

ΕΚΠΑ, Διευθύντρια Β’ Παιδιατρικής Κλινικής, Γ.Ν.Π. «ΑΓΛΑΪΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ».  

Οι Πανεπιστημιακές Κλινικές αναφοράς συμμετείχαν στην αντιμετώπιση της παν

δημίας επιστρατεύοντας ειδικά τμήματα καθώς και, κατά περίπτωση, Μονάδες 

Εντατικής Θεραπείας. Σημειώνεται ότι στις Κλινικές αναφοράς του ΕΚΠΑ για την 

καλύτερη υποστήριξη των ασθενών, σε αρκετές από τις κλίνες, υπήρχαν συστήματα 

παροχής οξυγόνου υψηλής ροής (High Flow Nasal Canula) με δυνατότητα εφαρμογής 

μη επεμβατικού μηχανικού αερισμού. Αυτού του είδους ο εξοπλισμός συμβάλλει κα

θοριστικά στην αντιμετώπιση της πανδημίας, σε παγκόσμιο επίπεδο. Επίσης, ήδη 

από το πρώτο κύμα της πανδημίας, Κλινικές μας συμμετείχαν ενεργά στο πρόγραμμα 

πρώιμης πρόσβασης στο αντιικό φάρμακο Remdesivir, που αργότερα εγκρίθηκε για 

την αντιμετώπιση της λοίμωξης από τον SARSCoV2 στους νοσηλευόμενους ασθε

νείς. 

Την ίδια στιγμή, συνεχίσθηκε αδιάκοπα η παροχή φροντίδας σε ασθενείς που δεν 

έπασχαν από COVID19, στους χώρους των Κλινικών του ΕΚΠΑ. Αξίζει να σημειωθεί 

ότι για αρκετές Κλινικές πολλαπλασιάστηκε ο όγκος του ιατρικού έργου, καθώς ανέ

λαβαν και αντίστοιχο έργο Κλινικών αναφοράς. 

Επίσης, το ΕΚΠΑ συμμετέχοντας στην Εμβληματική Δράση SARSCoV2GR έχει πρα

γματοποιήσει την ανάπτυξη και εφαρμογή εγχώριων μοριακών και ανοσολογικών  

διαγνωστικών μεθόδων για την αντιμετώπιση της πανδημίας του ιού SARSCoV2. 

Ειδικότερα έχουν υλοποιηθεί τα κάτωθι:  

• Ανάπτυξη εγχώριων μοριακών μεθόδων ανίχνευσης του ιού SARSCoV
2. Πρόκειται περί μεθόδων ταυτοποίησης του γενετικού υλικού του ιού, που 

επιτρέπουν ανίχνευση των περιπτώσεων ενεργού λοίμωξης από τον ιό. Βα

σίζονται στην τεχνική ανάστροφης μεταγραφής του RNA ακολουθουμένη 

από αλυσιδωτή αντίδραση πολυμεράσης (RTPCR). Οι μέθοδοι αυτές εφαρ

μόζονται καθημερινά για τον έλεγχο δειγμάτων, που αποστέλλονται από Δη

μόσιους (ΕΟΔΥ, ΕΚΠΑ, Δήμοι κ .ά.) και Ιδιωτικούς Φορείς. 

• Ανάπτυξη εγχώριων ανοσολογικών μεθόδων ανίχνευσης αντισωμάτων 
έναντι του ιού SARSCoV2.Οι εν λόγω μέθοδοι επιτρέπουν την ταυτοποί

ηση προστατευτικών αντισωμάτων που παράγονται από τον οργανισμό 

μετά από λοίμωξη του ιού SARSCoV2 και βασίζονται στην τεχνική της ανο

σοδοκιμασίας ELISA. Με βάση τις μεθόδους αυτές ελέγχονται περιοδικά, ως 

προς την ανοσοποίησή τους, άτομα που έχουν νοσήσει ή εμβολιαστεί. 

• Παραγωγή μονοκλωνικών αντισωμάτων έναντι του ιού SARSCoV2.Τα 

αντισώματα αυτά δημιουργήθηκαν εφαρμόζοντας αρχές γενετικής μηχανικής 

και αρχές ανοσολογίας και προσδένονται σε διαφορετικές θέσεις στην πρω



          

 

 

 

 

  

 

 

  

25 ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID-19 

τεΐνη ακίδα (Spike), με τη βοήθεια της οποίας ο κορωνοϊός εισέρχεται στα 

κύτταρα. Σε διαγνωστικό επίπεδο χρησιμοποιήθηκαν για την ανάπτυξη κλα

σικής ανοσοδοκιμασίας, αλλά κυριότερα της πρώτης Ελληνικής ταχείας δο

κιμασίας (rapidtest) ανίχνευσης του ιού SARSCoV2. Επιπρόσθετα τα 

αντισώματα αυτά αξιοποιήθηκαν και για ερευνητικούς σκοπούς και ανέδει

ξαν τη σημασία της κυτταρικής γήρανσης σε ασθενείς COVID19 καθώς και 

τη σημασία της αντιγοναιμίας στη διάγνωση των εν λόγω ασθενών. Πέραν 
της διαγνωστικής τους αξίας τα αντισώματα αυτά μπορεί να χορηγη
θούν μετά από κατάλληλη τροποποίηση (τεχνικές που τα καθιστούν 
συμβατά για χρήση στον άνθρωπο) σε ασθενείς COVID19, ανοίγοντας 
έτσι ιδιαίτερα σημαντικούς θεραπευτικούς ορίζοντες για την αντιμε
τώπιση της λοίμωξης.  

Στη Μονάδα Εξατομικευμένης Γονιδιωματικής του Κέντρου Νέων Βιοτεχνολογιών 

και Ιατρικής Ακριβείας / pMedGR) της Ιατρικής Σχολής πραγματοποιήθηκε η πρώτη 
μοριακή επιδημιολογική μελέτη με στόχο τη διερεύνηση του τρόπου της δια
σποράς του ιού SARSCoV2 και την εκτίμηση της επίδρασης της άρσης των 
ταξιδιωτικών περιορισμών στις μεταδόσεις του ιού στην Ελλάδα, σε συνεργα

σία με φορείς από την Αττική, τη Θεσσαλία, τη Θράκη, τη Μακεδονία, τις ΗΠΑ, καθώς 

και του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (EOΔY) : 

• Η μελέτη βασίστηκε στην ανάλυση 389 πλήρους μήκους γονιδιώματος νου

κλεοτιδικών αλληλουχιών με την μεθοδο αλληλούχισης επόμενης γενιάς 

(Next Generation Sequencing, NGS) . Η ανάλυση συμπεριέλαβε, επίσης, και 

αλληλουχίες με παγκόσμια δειγματοληψία (περίπου 5 000) ως αλληλουχίες 

αναφοράς. Στηριζόμενη σε μεθόδους αιχμής στα πεδία της γονιδιωματικής, 

βιοπληροφορικής και μοριακής επιδημιολογίας, η μελέτη εκτίμησε τα ποσο

στά εισαγόμενων λοιμώξεων σε τρεις χρονικές περιόδους στη χώρα μας: i) 

Μάρτιος (απουσία περιοριστικών μέτρων στις μετακινήσεις), ii) Απρίλιος – 

Ιούνιος (εφαρμογή αυστηρών περιορισμών), και iii) Ιούλιος Σεπτέμβριος 

2020 (άρση περιορισμών σε συνδυασμό με περιοριστικά μέτρα για ελέγχους 

στις πύλες εισόδου). Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα εισαγόμενα στελέχη 

του ιού στη διάρκεια του καλοκαιριού είχαν μικρή επίδραση στην περαιτέρω 

διασπορά του ιού στην Αττική, κάτι που υπογραμμίζει την σχετική ασφάλεια 

των μετακινήσεων υπό προϋποθέσεις σε εποχή πανδημίας 

Στο ΕΚΠΑ πραγματοποιήθηκε επίσης χαρτογράφηση της ποικιλομορφίας με 
ανάλυση του γενετικού υλικού του SARSCoV2  σε δείγματα που ανιχνεύθηκαν 

στη χώρα μας με μεθοδολογία αλληλούχισης νέας γενιάς (Next generation Sequen

cing, NGS) και ακολούθησε συσχέτιση των μεταλλάξεων του ιού με κλινικοεργαστη

ριακές παραμέτρους. 

Με σκοπό την προστασία της δημόσιας υγείας, αλλά και την διατήρηση της υγείας 

των ασθενών ειδικότερα με νευρολογικά νοσήματα, το ΕΚΠΑ (Α΄ και Β΄ Νευρολο
γική Κλινική) έλαβε την πρωτοβουλία για την οργάνωση και την λειτουργία 
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προγράμματος υποστήριξης ασθενών με νευρολογικά νοσήματα, καθώς και 
των φροντιστών και των οικογενειών τους.  Το πρόγραμμα περιλαμβάνει Τηλε

φωνική Γραμμή Βοηθείας για την αντιμετώπιση προβλημάτων που προκύπτουν σε 

ασθενείς με νευρολογικά νοσήματα, και Διαδικτυακό τόπο, όπου αναρτώνται πλη

ροφορίες που αφορούν τους ασθενείς με νευρολογικά νοσήματα την περίοδο της 

πανδημίας, καθώς και γενικές πληροφορίες υγιεινής, και πρόσβαση σε υπηρεσίες 

που προσφέρονται μέσω διαδικτύου, όπως π.χ. άσκηση στο σπίτι. Μέσω της τηλε

φωνικής γραμμής οι ασθενείς και οι φροντιστές τους μπορούν να έρχονται σε επαφή 

με ομάδα επιστημόνων υγείας.  Ο στόχος είναι να μη μείνουν αβοήθητοι οι ασθενείς 

με χρόνια νευρολογικά νοσήματα, αλλά και να μην επιβαρυνθεί περαιτέρω το σύ

στημα υγείας σε αυτές τις δύσκολες στιγμές.  Ακόμη, στην Β Νευρολογική Κλινική 

του ΕΚΠΑ, οργανώθηκε και λειτουργεί εξωτερικό ιατρείο για τις νευρολογικές επι

πλοκές της νόσου Covid19.  

Η Α’  Ψυχιατρική Κλινική του ΕΚΠΑ για την αντιμετώπιση των ψυχοκοινωνι
κών επιπτώσεων της πανδημίας, πήρε μια σειρά πρωτοβουλιών και δράσεων 
προσαρμοσμένων στις ανάγκες της κρίσης με την Οργάνωση και λειτουργία 
της ανοιχτής Γραμμής Ψυχιατρικής και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης 
2107297957 σχεδόν αμέσως μετά την 10η Μαρτίου του 2020. Η Γραμμή αυτή λει

τούργησε 7 ημέρες την εβδομάδα, από τις 10:00 έως τις 20:00 και κατόπιν μετεξε

λίχθηκε στην μεγαλύτερης εμβέλειας γραμμή 10306. 

Ακόμα το ΕΚΠΑ (Α’ Ψυχιατρική Κλινική), για την καλύτερη υποστήριξη των συμπο

λιτών μας, οργάνωσε δύο εθελοντικές ομάδες υποστήριξης: την ομάδα «Μένω 
στο σπίτι με βοήθεια» για την υποστήριξη ατόμων που αισθάνονται απομονωμένα 

και χωρίς φυσική ή άλλη επαφή με οικεία πρόσωπα, και την ομάδα «Μειώνουμε το 
άγχος μαζί» για την υποστήριξη ατόμων που αντιμετωπίζουν έντονες αγχώδεις δια

ταραχές, ομάδες που ενίσχυσαν σημαντικά την δυνατότητα παρέμβασης της Γραμ

μής. Επίσης υπήρξε συνεργασία τόσο με την Γραμμή παρέμβασης για την 
αυτοκτονία 1018 όσο και με την Γραμμή SOS 15900 για την ενδοοικογενειακή 
βία καθώς και με άλλες γραμμές παρέμβασης στην κρίση καθώς και με τις αρ

μόδιες κατά περίπτωση δημόσιες υπηρεσίες και βέβαια με πολλές μονάδες ψυχικής 

υγείας και ιδιαίτερα την μονάδα κατ’ οίκον ψυχιατρικής φροντίδας της ΑΜΚΕ ΙΑΣΙΣ 

στην οποία παραπέμφθηκαν αρκετά περιστατικά στην Αττική.  

Το ΕΚΠΑ συμμετέχει σε ένα φάσμα μελετών για τη διερεύνηση των ψυχοκοι
νωνικών επιπτώσεων του COVID19 στην Ελλάδα, καθώς και στη σύνταξη 
σχετικών Οδηγιών, γενικότερα, αλλά και ειδικότερα για τους επαγγελματίες 
Ψυχικής Υγείας για την αντιμετώπιση των ανησυχιών των ασθενών και του συ

νακόλουθου άγχους στην κοινότητα, και για τη διαχείριση του άγχους (παιδιά και 

έφηβοι) με σχετικά Ενημερωτικά Σημειώματα για την Ψυχική υγεία και ψυχοκοι

νωνικές πτυχές του COVID19. 
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Σημαντική και αξιοσημείωτη ήταν η προσφορά εθελοντικού έργου από τους τε
λειόφοιτους της Ιατρικής Σχολής, καθώς και από φοιτητές από μικρότερα έτη, 

που δήλωσαν συμμετοχή σε σχετικά προγράμματα Κλινικών του ΕΚΠΑ. Όλοι είχαν 

εντατική και αυστηρή εκπαίδευση στα Μέτρα Ατομικής Προστασίας και στη διαχεί

ριση ασθενών με SARSCOV2. Ακολούθως, ανάλογα με το έτος των σπουδών τους, 

τα ενδιαφέροντά τους και την επιλογή τους ανέλαβαν καθήκοντα, υπό την εποπτεία 

μελών ΔΕΠ, τα οποία εφαρμόζουν την πρακτική μετάθεσης καθηκόντων εργασιών 

σε στελέχη μικρότερης εκπαίδευσης (Task shifting).  

Η Α’ Προπαιδευτική Παθολογική Κλινική του ΕΚΠΑ σε συνεργασία με την Ελληνική 

Διαβητολογική Εταιρεία προχώρησε στη συγγραφή οδηγιών για την προστασία 

των ατόμων με σακχαρώδη διαβήτη από τον νέο κορωνοϊό ενώ οργάνωσε υπηρε
σίες τηλεϊατρικής για την παροχή οδηγιών σε άτομα με σακχαρώδη διαβήτη 
και επιπλοκές για την αντιμετώπιση των οξέων επιπλοκών της νόσου, των ατόμων 

που έχουν μολυνθεί από τον νέο κορωνοϊό αλλά παραμένουν στο σπίτι και οδηγίες 

εμβολιασμού. 

Σημαντική είναι η συμμετοχή μελών του ΕΚΠΑ σε διεθνείς ερευνητικές μελέ
τες (οι σχετιζόμενες με αυτές τις μελέτες δημοσιεύσεις παρουσιάζονται στην Ενό

τητα «Ερευνητικό Έργο του ΕΚΠΑ στο covid19»). Οι Μελέτες αυτές μεταξύ άλλων, 

περιλαμβάνουν: 

• Ελληνική Μελέτη σε συνεργασία με το National Cancer Institute των ΗΠΑ με 

αποτελέσματα σχετικά με τους ασθενείς που νοσηλεύθηκαν από COVID19 

οι οποίοι έχουν μεγαλύτερους τίτλους εξουδετερωτικών αντισωμάτων έναντι 

του SARSCoV2. Πολυκεντρική μελέτη, όπου εξετάσθηκαν 259 άτομα που 

ανέρρωσαν από τη λοίμωξη COVID19 και συμμετείχαν στη δωρεά πλάσμα

τος για τους ασθενείς που νοσούν ενεργά από κορωνοϊό.  

• Μελέτη κινητικής των αντισωμάτων έναντι του SARSCoV2 και των κυττα

ρικών υποπληθυσμών του ανοσοποιητικού συστήματος σε εθελοντές που 

θα λάβουν το εμβόλιο BNT162b2 ή άλλο εγκεκριμένο εμβόλιο έναντι του 

SARSCoV2 

• Κλινική μελέτη με Έγχυση Πλάσματος από Αναρρώσαντες Ασθενείς για την 

Αντιμετώπιση Λοίμωξης Covid19. Πολυκεντρική Μελέτη Φάσης ΙΙ. 

• Κλινικές Μελέτες με χορήγηση αναστολέα Ιντερλευκινης1 (Anakinra) σε 

ασθενείς με αναπνευστική ανεπάρκεια από λοίμωξη COVID19 (SAVE, SAVE

MORE) 

• Κλινική Μελέτη GRECCO19 για την διερεύνηση της επίδρασης της κολχικίνης 

σε νοσηλευόμενους ασθενείς με COVID19  

• Κλινική Mελέτη «AdaptiveCOVID19 TreatmentTrial», μία προσαρμοστική, τυ

χαιοποιημένη, διπλάτυφλή, με ομάδα ελέγχου δοκιμή για να αξιολογήσει την 

ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα καινοτόμων θεραπευτικών ουσιών 
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σε νοσηλευόμενους ενήλικες με COVID19. Η μελέτη είναι μία πολυκεντρική 

δοκιμή που διεξάγεται σε 75 κλινικές παγκόσμια. 

• Οροεπιδημιολογικές μελέτες αντιSARSCoV2  αντισωματων σε επαγγελμα

τίες υγείας και σε μέλη του ΕΚΠΑ 

•  Προοπτικές μελέτες αναφορικά με την χρήση ποικίλων νέων βιοδεικτών για 

την πρόγνωση και έκβαση διαφόρων μορφών της λοιμωξης SARSCoV2     

• Αναδρομική μελέτη της συμμόρφωσης στην ανοσοκατασταλτική θεραπεία 

των ρευματολογικών ασθενών στο πρώτο κύμα της πανδημίας 

• Αναδρομική μελέτη πορείας και έκβασης ασθενών με και χωρίς σακχαρώδη 

διαβήτη στο πλαίσιο της τρέχουσας πανδημίαςσυνεργασία με τον ΕΟΔΥ. 

• Προοπτική πολυκεντρική μελέτη για την έκβαση των ασθενών με σακχα

ρώδη διαβήτη που νοσηλεύονται με νόσο COVID19. 

• Προοπτική μελέτη του τίτλου των αντισωμάτων μετά από τον εμβολιασμό 

σε άτομα με και χωρίς σακχαρώδη διαβήτη. 

• Μελέτη για τη σχέση του μήκους των τελομερών με τα κλινικά και εργαστη

ριακά χαρακτηριστικά καθώς και με την έκβαση σε άτομα με νόσο COVID

19. 

• Μελέτη του χαρακτηρισμού της γενετικής ποικιλομορφίας στελεχών SARS

CoV2, του ρυθμού της γενετικής ποικιλομορφίας σε διαφορετικά δείγματα 

των ιδίων ασθενών και της πορείας των φαινομένων γενετικής ποικιλομορ

φίας κατά την εξέλιξη της πανδημίας σε διαφορετικές χρονικές στιγμές. 

• Μελέτες αναφορικά με την πολύπλοκες ανοσολογικές διαταραχές σε ασθε

νείς με σοβαρή λοίμωξη SARSCoV2 

• Διεθνής πολυκεντρική μελέτη για τη διαμόρφωση οδηγιών σχετικών με την 

αξιόπιστη γονοτυπική ανάλυση του ιού SARSCoV2,  

• Μελέτη του συστήματος ρενίνηςαγγειοτενσίνης στους ασθενείς με covid19 

• Μελέτες αναφορικά με την ανοσμία στην λοίμωξη SARSCoV2 

• Μελέτες αναφορικά με την ψυχική υγεία στην διάρκεια της πανδημίας SARS

CoV2 

• Μελέτες αναφορικά με τις επιπτώσεις της πανδημίας SARSCoV2 στο έργο 

διαφόρων ιατρικών ειδικοτήτων 

• Μελέτες αναφορικά με τις διαφορές στην επίπτωση των καρδιαγγειακών νο

σημάτων που χρήζουν νοσηλείας και την επιδημιολογία τους στην περίοδο 

της πανδημίας 

• Μελέτη HOPE, που αποτελεί τον ελληνικό κλάδο της διεθνούς μελέτης CRISIS 

για την διερεύνηση των επιπτώσεων της πανδημίας COVID19 στην υγεία 

των παιδιών και των εφήβων. 
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Τέλος, σημειώνεται ότι το ΕΚΠΑ πραγματοποιεί μεγάλη οροεπιδημιολογική μελέτη 

για την ανίχνευση αντισωμάτων έναντι του νέου κορωνοϊού. Τα μέχρι τώρα αποτε

λέσματα της μελέτης δείχνουν ότι μόνον οι μισοί από τους μολυνθέντες είχαν συ

μπτώματα της νόσου, ενώ το ένα τρίτο δεν είχε καν υποψία της προηγηθείσης 

μολύνσεως.  

Η μελέτη είναι αποτέλεσμα μεγάλης και συντονισμένης προσπάθειας του Εθνικού 

και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) και πραγματοποιήθηκε από 

τον Ιούνιο έως και το Νοέμβριο 2020, σε περίπου 5.000 εθελοντές μέλη του ΕΚΠΑ 

(προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, Διδάσκοντες και Ομότιμοι Καθηγητές, 

επιστημονικοί συνεργάτες, ερευνητές και Διοικητικό Προσωπικό), ηλικίας από 18

82 ετών (35% άνδρες) οι οποίοι ελέγχθηκαν για την παρουσία αντισωμάτων έναντι 

του νέου κορωνοϊού SARSCoV2. Μεταξύ των 5.000 εξετασθέντων, 1,6 % βρέθηκαν  

θετικοί για αντισώματα, ενώ ο μηνιαίος επιπολασμός αντισωμάτων ήταν σε αντι

στοιχία με τον αθροιστικό αριθμό κρουσμάτων στην Ελλάδα κατά την αντίστοιχη 

χρονική περίοδο. Μεταξύ των μελών των διαφόρων Σχολών, το υψηλότερο ποσοστό 

οροθετικών ατόμων (1,95%), όπως αναμενόταν, βρέθηκε στη Σχολή Επιστημών 

Υγείας. 

Η εκτίμηση του επιπολασμού των αντισωμάτων πραγματοποιήθηκε με εγκεκριμένες 

μεθόδους που ανιχνεύουν ολικά αντισώματα (IgG, IgM and IgA; panIg) έναντι της 

πρωτεΐνης Ν του SARSCoV2, καθώς και ειδικά αντισώματα έναντι της περιοχής 

πρόσδεσης του ιού στα κύτταρα στόχους (RBD)της εξωτερικής πρωτεΐνης S.  Ιδιαί

τερα ενδιαφέρον ήταν το εύρημα ότι ένα υψηλό ποσοστό, της τάξεως του 49%, των 

οροθετικών ατόμων ήταν εντελώς ασυμπτωματικό, δηλαδή σχεδόν οι μισοί των 

ατόμων που είχαν αντισώματα έναντι του SARSCoV2, όλοι επαγγελματικά ενεργοί 

συμπολίτες μας, ενώ μολύνθηκαν από τον κορωνοϊό τους προηγούμενους μήνες, εν 

τούτοις δεν εμφάνισαν κανένα σύμπτωμα (δέκατα ή πυρετό, μυαλγίες, κακουχία, 

κεφαλαλγία, επιπεφυκίτιδα, εφίδρωση, βήχα, δύσπνοια, ανοσμία, αγευσία) συμβατό 

με τη λοίμωξη από τονSARSCoV2.  Αξίζει να σημειωθεί ότι δυο μετααναλύσεις 

όλων των μελετών που είχαν δημοσιευθεί έως την Ιούλιο 2020 αναφέρουν ότι κατά 

μέσον όρο το ποσοστό των ασυμτωματικών λοιμώξεων δεν ξεπερνά το 20%.   

Επίσης, 33% των οροθετικών ατόμων δεν είχαν καμία υποψία έκθεσης στον κορω

νοϊό, ούτε είχαν έρθει σε επαφή με γνωστό κρούσμα COVID19. Τέλος, πολύ ενδια

φέρον ήταν το εύρημα ότι τα επίπεδα των αντισωμάτων έναντι στον ιό SARSCoV2 

ήταν συγκρίσιμα μεταξύ των ασυμπτωματικών και των συμπτωματικών περιστα

τικών, και μάλιστα ήταν ανεξάρτητα από την ηλικία ή το φύλο των ατόμων.  
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Π
αράλληλα με το έργο της Ιατρικής Σχολής, το ερευνητικό έργο και τις ενέρ

γειες της Διοίκησης για τη λειτουργία του ΕΚΠΑ , πάρα πολλές δράσεις και 

πρωτοβουλίες από Τμήματα και Μονάδες του Ιδρύματος πραγματοποι

ήθηκαν σχετικά με τη νόσο COVID19. 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών ξεκίνησε να ασχολείται, και 

συνεχίζει, με την επιδημιολογία λυμάτων, καθώς αυτή αποτελεί έναν πολύτιμο 

αρωγό στη μάχη κατά της COVID19. Αναπτύχθηκε πρωτόκολλο για τη μέτρηση του 

ιικού φορτίου σε λύματα/απόβλητα και στατιστικό μοντέλο πρόβλεψης με το οποίο 

γίνεται υπολογισμός του πραγματικού αριθμού των νοσούντων (συμπτωματικοί 

και ασυμπτωματικοί ασθενείς) σε καθημερινή βάση, ώστε να δημιουργηθεί ένα σύ

στημα έγκαιρης και έγκυρης προειδοποίησης των Αρμόδιων Αρχών για την πρόληψη 

και τον περιορισμό της νόσου με μη παρεμβατικό τρόπο και υιοθέτηση κατάλληλων 

μέτρων/περιορισμών την κατάλληλη στιγμή. Η επιδημιολογία λυμάτων δρα συμπλη

ρωματικά με τα test ανίχνευσης και δεν δύναται να τα αντικαταστήσει. Είναι αδύ

νατο να πραγματοποιηθούν test σε όλον τον πληθυσμό, συνεπώς είναι επιτακτική 

η ανάγκη μιας ασφαλούς λύσης που θα διαπιστώνει σε πραγματικό χρόνο τον επι

πολασμό της νόσου σε μεγαλύτερη κλίμακα και σε κοινότητες που θεωρούνται πι

θανές εστίες μόλυνσης.  

Με την εμφάνιση της πανδημίας και την άμεση έκτακτη ανάγκη που προέκυψε για 

υγειονομικό υλικό, το ΕΚΠΑ (Εργαστήριο Φυσιολογίας και Εργαστήριο Προηγμένων 

Κατασκευών και Ευφυών Συστημάτων) ανταποκρίθηκε άμεσα, ξεκινώντας τον σχε

διασμό και την κατασκευή σχετικού εξοπλισμού (ασπίδα/μάσκα/εξειδικευμένα 

ανταλλακτικά) μέσω της τεχνολογίας ‘Medical 3D Printing’  και αναλαμβάνοντας 

την οργάνωση και τον συντονισμό των σχετικών πρωτοβουλιών στην χώρα μας 

καθώς και την διερεύνηση και εκπόνηση συγκεκριμένων προτάσεων. Στο πλαίσιο 

αυτό, το Πανεπιστήμιο ανταποκρίθηκε άμεσα στην ανάγκη για παροχή βοήθειας 

στις Πανεπιστημιακές Κλινικές και σε επιλεγμένα Δημόσια Νοσοκομεία με την κα

τασκευή προστατευτικών προσωπίδων και τη δημιουργία της πρώτης ελληνικής 

γραμμής παραγωγής υγειονομικού υλικού έκτακτης ανάγκης, ενώ παράλληλα ολο

κλήρωσε την προσπάθεια για σχεδιασμό και “εκτύπωση” της πρώτης πλήρως εξα

τομικευμένης και προσαρμόσιμης αναπνευστικής μάσκας από βιοσυμβατά και 

αποστειρώσιμα υλικά (Εργαστήριο Φυσιολογίας). 

Το Υπουργείο Υγείας και ο Οργανισμός Διασφάλισης της Ποιότητας στην Υγεία 

(Ο.ΔΙ.Π.Υ.) σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή και το Τμήμα Νοσηλευτικής του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ανέπτυξαν ένα καινοτόμο 

εξ’ αποστάσεως πρόγραμμα ασύγχρονης εκπαίδευσης με τίτλο «Νεότερες Επι
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στημονικές Εξελίξεις για την αποτελεσματική κ λινική διαχείριση της πανδημίας 

COVID19». Σκ οπός του προγράμματος αποτελεί η ενίσ χ υση της εκπαίδευσης 

των ιατρών, των νοσηλευτών και του παραϊατρικού προσωπικού της χώρας, και 

εν γένει των επαγγελματιών υγείας στο δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα για τη 

διασφάλιση της αποτελεσματικότερης και της ποιοτικότερης παροχής φροντί

δας σύμφωνα με τη σύγχρονη τεκμηριωμένη γνώση, μέσω της επικαιροποίησης 

των γνώσεων και των δεξιοτήτων τους (περισσότερες πληροφορίες στη σελίδα 

https://covid19.cce.uoa.gr/). 

Παράλληλα, το ΠΜΣ “Παγκόσμια Υγεία – Ιατρική Καταστροφών” δημιούργησε, σε 

συνεργασία με το Τμήμα Επείγουσας Ιατρικής του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου 

της Βέρνης (Ελβετίας), διαδικτυακή πλατφόρμα εκπαίδευσης, ενημέρωσης και δια

λόγου της επιστημονικής κοινότητας σχετικά με τον Covid19. Ακόμη, η Κλινική Νε

φρολογίας & Μεταμόσχευσης Νεφρού εκπόνησε μελέτη με σκοπό την εκτίμηση της 

διασποράς και της συλλογικής ανοσίας του SARSCOV2 σε νοσοκομειακό και γενικό 

πληθυσμό και συνέγραψε πρόταση που υιοθετήθηκε από το Υπουργείο Υγείας, σχε

τικά με τη διαχείριση των ασθενών με τελικού σταδίου χρόνια νεφρική νόσο υπό 

αιμοκάθαρση, περιτοναϊκή κάθαρση και μεταμόσχευση νεφρού κατά την περίοδο 

της πανδημίας, καθώς επίσης δημοσίευσε ανακοίνωση με τίτλο «Covid19 και με

ταμοσχεύσεις συμπαγών οργάνων». Η Β΄ Πανεπιστημιακή Κλινική Αναισθησιολο

γίας συνέταξε κατευθυντήριες οδηγίεςσυστάσεις  που αφορούν την αναισθησιο 

λογική διαχείριση περιστατικών Covid19 και περιλαμβάνουν αλγορίθμους, λίστες 

ελέγχου και πρωτόκολλα διαχείρισης. Ερευνητική ομάδα του Τομέα Φαρμακευτικής 

συμμετείχε στη διεξαγωγή επιδημιολογικής μελέτης σχετικά με την αποτελεσματι

κότητα των μέτρων πρόληψης και θεραπείας των συμπτωμάτων του νέου κορω

νοϊού στον ελληνικό πληθυσμό.  

Επίσης, το Εργαστήριο Νομικής Πληροφορικής του ΕΚΠΑ ανέλαβε τη θέση του Υπευ

θύνου Προστασίας Δεδομένων του Ε.Ο.Δ.Υ. και ολοκλήρωσε τη συμμόρφωσή του με 

τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων, εκπόνησε για λογαριασμό του Υπουρ

γείου Παιδείας και Θρησκευμάτων μελέτη εκτίμησης αντικτύπου για τα θέματα της 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και παρείχε συμβουλές στο Υπουργείο Ψηφιακής Δια

κυβέρνησης για τα θέματα της εξ αποστάσεως ψηφιακής εξυπηρέτησης των πολι

τών και σε Επιτροπή του Υπουργείου Δικαιοσύνης για την εξ αποστάσεως έκδοση 

και αποστολή των δικαστικών αποφάσεων. 

Τέλος, το ΕΚΠΑ (ΠΜΣ “Παγκόσμια Υγεία – Ιατρική Καταστροφών”) υποστήριξε τις 

δράσεις της ΜΚΟ «Γιατροί του Κόσμου» σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του 

ΑΠΘ, και ανέπτυξε συνεργασία με το ΕΚΑΒ δημιουργώντας ανοικτές εκπαιδευτικές 

παρουσιάσεις σε θέματα προνοσοκομειακής διαχείρισης κρουσμάτων  Covid19. 

Υποστήριξε, επίσης, το τηλεφωνικό κέντρο του ΕΟΔΥ με φοιτητές/τριες και απο

φοίτους του, πραγματοποίησε άσκηση προσομοίωσης συρροής μεγάλου αριθμού 

τραυματιών στο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών του ΠΓΝ «ΑΤΤΙΚΟΝ» κατά την 

περίοδο του Covid19, ενώ παράλληλα το Τμήμα Νοσηλευτικής δημοσίευσε επι
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στολή προς τις φοιτήτριες και τους φοιτητές του για τη διαχείριση του στρες την 

περίοδο εξάπλωσης του κορωνοϊού και παρείχε πληροφορίες για τη διαχείριση του 

στρες στις νοσηλεύτριες και τους νοσηλευτές που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 

φροντίδας. 

Το ΕΚΠΑ, από τη πρώτη στιγμή της πανδημίας, λειτουργεί με σκοπό την εθελοντική 

προσφορά ιατροφαρμακευτικής και ανθρωπιστικής υποστήριξης στους πολίτες και 

κυρίως στις ευάλωτες ομάδες και άτομα.  

Στο πλαίσιο αυτό, συνέταξε οδηγίες προς τους καθηγητές και τους φοιτητές/τριες 

με αναπηρία, ειδικά αυτών με προβλήματα ακοής, για προσβασιμότητα στην τηλε

διδασκαλία και την εξ αποστάσεως εξέτασή τους, καθώς και οδηγίες για ειδικές εκ 

παιδευτικές ανάγκες κατά την περίοδο της πανδημίας (Εργαστήριο Φωνής και 

Προσβασιμότητας και Εργαστήριο Ειδικής Αγωγής και Συμβουλευτικής της Οικογέ

νειας). 

Επίσης, πραγματοποίησε έρευνα για την διερεύνηση αλλαγών στη συναισθηματική 

εμπλοκή και τις αλληλεπιδράσεις φοιτητών κατά την αναγκαστική μετάβαση στην 

εξ αποστάσεως εκπαίδευση λόγω των νέων συνθηκών (Τμήμα Χημείας). 

Προσέφερε εκπαιδευτικά προγράμματα αξιολογικής ψυχοσωματικής συμβουλευτι

κής για την ενίσχυση της ψυχοσωματικής ανθεκτικότητας και λειτουργικότητας, 

ενώ συγκέντρωσε και ανάρτησε στο διαδίκτυο υλικό για ενημέρωση και ψυχοκοι

νωνική υποστήριξη σχετικά με τον κορωνοϊό και τις επιπτώσεις της πανδημίας [Κέ

ντρο Αξιολογικής Μελέτης Ψυχοσωματικής Υγείας (ΚΕΑΜΨΥ) του Εργαστηρίου 

Κανονικού Δικαίου του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας]. 

Οργάνωσε δράσεις για την προστασία και την ψυχολογική υποστήριξη της τρίτης 

ηλικίας, την ψυχοκοινωνική υποστήριξη των σχολικών κοινοτήτων στο πλαίσιο της 

πανδημίας, την ενίσχυση του έργου των καθηγητών Φυσικής Αγωγής σε σχολικές 

μονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, καθώς και για τη σχέση της θεατρικής τέ

χνης με την ιατρική μέσω διαδικτυακού προγράμματος. Συνέταξε προτάσεις που 

απευθύνονται σε οικογένειες παιδιών και εφήβων με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαι

δευτικές ανάγκες με σκοπό την καλύτερη υποστήριξή τους στο σπίτι κατά την πε

ρίοδο της πανδημίας, και παράλληλα, υλοποίησε εκπαιδευτικές δράσεις για την 

ευαισθητοποίηση σε θέματα που άπτονται της διαταραχής αυτιστικού φάσματος 

σε συνάρτηση με τη νόσο Covid19. 

Το ΕΚΠΑ, με σκοπό τη συνεχή ενημέρωση και στήριξη της πανεπιστημιακής κοινό

τητας και του κοινού, οργάνωσε διαδικτυακές διαλέξεις, ημερίδες, σεμινάρια και συ

ζητήσεις, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, ιατρικών και άλλων, σε 

συνάρτηση πάντα με την πανδημία, όπως:  Covid19: Κλινική Πράξη & Ιατρική 

Έρευνα, Ο Covid19 και η επίδραση του στο μεταμοσχευτικό τοπίο, Covid19 Αγγει

ακές θρομβώσεις, Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας τον καιρό της πανδημίας, Η 

έρευνα και ακεραιότητα στην Ευρώπη σε καιρό πανδημίας, Κοινωνία των πολιτών 
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και προσφυγικές ροές, Τραύμα και πένθος, Επιστήμη, Τεχνολογία, Πανδημία: προ

σεγγίσεις από τις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες, Ανθρωπιστικές προ

κλήσεις και Covid19, Η θεία Μετάληψη εν μέσω κορωνοϊού, Μητρικός θηλασμός 

και Covid19, κ . ά. 

Επιπλέον, εκπόνησε μελέτες για τις επιπτώσεις του Covid19 στις μικρομεσαίες επι

χειρήσεις στην Ελλάδα και την Ευρώπη καθώς και για τα κόκκινα δάνεια του ελλη

νικού τραπεζικού συστήματος λόγω πανδημίας (Κέντρο Μελετών και Εκπαίδευσης 

Χρηματοοικονομικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

ΚΕΜΕΧ), και πραγματοποίησε έρευνα σχετικά με τις φοβίες και την άποψη χρηστών 

του διαδικτύου για δημόσια πρόσωπα και θεσμούς στη διαχείριση των έκτακτων 

συνθηκών στη χώρα μας (Εργαστήριο Δημοσιογραφικών Σπουδών και Επικοινω

νιακών Εφαρμογών του Τμήματος Επικοινωνίας και ΜΜΕ).  

Τέλος, με αφορμή τη διακοπή της λειτουργίας των μουσείων  και τον εγκλεισμό στο 

σπίτι, ανέπτυξε την ιδέα ενός διαφορετικού, πρωτότυπου μουσείου στο διαδίκτυο 

με τη δημιουργία δύο διαφορετικών συλλογών φωτογραφιών και ιστοριών, στο Fa

cebook και το Instagram αντίστοιχα, με εντυπωσιακή συμμετοχή των πολιτών (Φι

λοσοφική Σχολή). 
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Καθοριστική είναι η συμβολή του ΕΚΠΑ σε Εθνικό επίπεδο όσον 
αφορά σε επιστημονικές δημοσιεύσεις για τη νόσο COVID19 σύμ
φωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία του Εθνικού Κέντρου Τεκμη

ρίωσης (ΕΚΤ). 

Οι δράσεις για τη διαχείριση, την πρόληψη και τον έλεγχο της νόσου COVID19 προ

ϋποθέτουν και βασίζονται στη συνεχή παρακολούθηση των σχετικών επιστημονι

κών ανακαλύψεων, καθώς νέα αποτελέσματα έρευνας δημοσιεύονται συνεχώς με 

καταιγιστικούς ρυθμούς. Για τους επιστήμονες, η πανδημία έχει αποτελέσει μία εξαι

ρετικά σπάνια ευκαιρία, αλλά και συνάμα πρωτόγνωρη πρόκληση, να εξετάσουν 

συνδυαστικά ένα μεγάλο εύρος επιστημονικών τομέων. 

Τα στοιχεία, όπως παρουσιάζονται από το ΕΚΤ σχετικά με την ερευνητική πα
ραγωγή των ελληνικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων για την νόσο COVID19, δεί
χνουν την πολύ σημαντική συνεισφορά του ΕΚΠΑ και σε αυτόν τον τομέα. 

Πιο συγκεκριμένα, κατά την περίοδο από 1η Ιανουαρίου έως 21η Δεκεμβρίου 2020, 

σύμφωνα με την έρευνα του ΕΚΤ, το ΕΚΠΑ βρίσκεται στην πρώτη θέση με συ
νολική συνεισφορά η οποία ανέρχεται στο 37,8% των συνολικά παραχθέντων 
επιστημονικών δημοσιευμάτων. Η ανάλυση αυτή αξιοποιεί το ευρετήριο αξιολο

γημένων δημοσιεύσεων Web of Science (WoS) της Clarivate Analytics (Ιωάννα Σα

ραντοπούλου, “Η επιστημονική παραγωγή για την COVID19 και η συμμετοχή της 
Ελλάδας”, https://www.ekt.gr/el/news/25249, 22.12.2020). 

Η επίδοση αυτή του ΕΚΠΑ είναι αυξημένη ως προς το σύνολο των ιδρυμάτων σε 

σχέση με την αντίστοιχη προηγούμενη ανάλυση του ΕΚΤ, κατά την οποία η συνει

σφορά του ΕΚΠΑ αντιστοιχούσε στο 36,44% του συνόλου των σχετικών δημοσιεύ

σεων των ιδρυμάτων της χώρας (Ιωάννα Σαραντοπούλου, “Η επιστημονική 
παραγωγή για την COVID19. Μια βιβλιομετρική ανάλυση”, δημοσιεύθηκε στο τεύχος 
119 του περιοδικού «Καινοτομία, Έρευνα & Ψηφιακή Οικονομία», Φθινόπωρο 2020). 

Από την αρχή της πανδημίας, το ΕΚΤ τεκμηριώνει συστηματικά αρκετές επιπλέον 

διαστάσεις του θέματος. Έχει, για παράδειγμα, προχωρήσει στη σύνταξη ειδικής έκ 

δοσης για την επίδραση της πανδημίας στον ερευνητικό προσανατολισμό των νέων 

Ελλήνων ερευνητών [ΕΚΤ (2020), COVID19 και νέοι Έλληνες ερευνητές. Η επίδραση 

της πανδημίας στην ερευνητική τους δραστηριότητα. Αθήνα: Εθνικό Κέντρο Τεκμη

ρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου].  

Εστιάζοντας στην ελληνική συμμετοχή στην επιστημονική έρευνα για την πανδημία 

COVID19, για την εξεταζόμενη περίοδο προκύπτει ότι βρέθηκαν 683 σχετικές δη

μοσιεύσεις, που έχουν προέλθει από τη συνεργασία 4.778 συγγραφέων από την Ελ
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λάδα και το εξωτερικό, με την Ελλάδα να βρίσκεται στην 27η θέση σε σύνολο 207 

χωρών. 

Συνολικά, οι δημοσιεύσεις για COVID19 με τη συμμετοχή Ελλήνων επιστημόνων, 

έλαβαν 6.165 αναφορές από άλλες εργασίες, με μέσο όρο 9,03 αναφορές ανά δημο

σίευμα, ενώ ο hindex (βιβλιομετρικός δείκτης επιστημονικής ποιότητας) για το σύ

νολο των εργασιών ανέρχεται στο 37. 

Όσον αφορά τα επιστημονικά περιοδικά, στο Experimental and Therapeutic Medi

cine δημοσιεύτηκαν 17 άρθρα που αντιστοιχούν στο 2,4% του συνόλου, στο Hellenic 

Journal of Nuclear Medicine 9 άρθρα (1,3%) και στο International Journal of Envi

ronmental Research and Public Health 9 άρθρα (1,4%). Συνολικά, 60 άρθρα (9,6%) 

έχουν δημοσιευτεί σε περιοδικά που εκδίδονται στην Ελλάδα. Οι δημοσιεύσεις σε 

περιοδικά Ανοικτής Πρόσβασης ανέρχονται σε 599 (δηλ. το 88% του συνόλου). 

Στην έρευνά τους οι Έλληνες επιστήμονες συνεργάστηκαν με επιστήμονες ή 
με επιστημονικές ομάδες από 99 διαφορετικές χώρες. Με βάση τον αριθμό 
των εργασιών που δημοσιεύτηκαν σε συνεργασία, οι 5 χώρες με τις οποίες 
υπήρξε μεγαλύτερο εύρος συνεργασίας είναι η Ιταλία (23%), οι ΗΠΑ (22%), 
η Αγγλία (20%), η Γερμανία (14%) και η Ισπανία (13%). 

Όσον αφορά τους ελληνικούς φορείς με τις περισσότερες δημοσιεύσεις, στην 
πρώτη θέση είναι το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
(37,8% των δημοσιεύσεων). Ακολουθούν το ΑΠΘ (14,4%), το Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας (10,4%), το Πανεπιστήμιο Πάτρας (9,6%) και το Πανεπιστήμιο 
Κρήτης (9,1%). 

Η αξιολόγηση των θεματικών επιστημονικών περιοχών και των λέξεων κλειδιών 

των δημοσιεύσεων δείχνει ότι η έρευνα που διενεργείται από τους Έλληνες επιστή

μονες και τα διεθνή δίκτυά τους, καλύπτει σε μεγάλο βαθμό (74,6 %) ένα ευρύ 

φάσμα επιστημονικών πεδίων της Ιατρικής και των Επιστημών Υγείας. Το 62% 

αυτών των εργασιών είναι στην κατηγορία της Κλινικής Ιατρικής και μεγάλο μέρος 

τους αφορά τη γενική και εσωτερική ιατρική, τις διαγνωστικές μεθόδους στα καρ

διαγγειακά νοσήματα και τις πνευμονοπάθειες. Σε ποσοστό 13% οι δημοσιεύσεις 

εντάσσονται στην ευρεία θεματική: βασική ιατρική, και ειδικότερα την ανοσολογία 

και τις φαρμακευτικές και μη φαρμακευτικές παρεμβάσεις. Τα υπόλοιπα δημοσιεύ

ματα αφορούν την ιατρική έρευνα και την πειραματική ιατρική στην COVID19 σε 

ποσοστό 9%, τη δημόσια και περιβαλλοντική υγεία, την υγεία της εργασίας, την πο

λιτική για την υγεία και τις υπηρεσίες κ .ά. 

Ένα ποσοστό 13,7% των δημοσιεύσεων αφορούν την έρευνα για COVID19 από την 

πλευρά των Φυσικών Επιστημών, κυρίως περιβαλλοντικές επιστήμες (20%), βιο

χημεία και μοριακή βιολογία (14%), ιολογία (11%), μικροβιολογία (13%) και διεπι

στημονικές εφαρμογές της επιστήμης ηλεκτρονικών υπολογιστών και των 

μαθηματικών. Τα αποτελέσματα της έρευνας σε αυτές της επιστήμες, παρέχουν κυ



 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          41 ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID-19 

ρίως υποστήριξη στον τομέα πρόληψης και ελέγχου μέσω έξυπνων τεχνολογιών 

καθώς και στη διάγνωση, την πρόληψη και την ανάλυση της πανδημίας. 

Η εξάπλωση της πανδημίας αποτέλεσε αντικείμενο και των ερευνητών στις Κοινω

νικές Επιστήμες (6,3% των δημοσιεύσεων), κυρίως για τις περιβαλλοντικές επιπτώ

σεις της πανδημίας, την ανθρώπινη ψυχολογία και συμπεριφορά, τον τουρισμό και 

την οικονομία. Ακολουθούν η Μηχανική και Τεχνολογία (4,6%) και οι Ανθρωπιστικές 

Επιστήμες (0,4%) με αντικείμενο έρευνας τη φιλοσοφία, τη θρησκεία και τις τέχνες 

στο πλαίσιο της κρίσης COVID19. 

Ειδικότερα, στην βιβλιογραφική βάση δεδομένων SCOPUS, έως 28 Φεβρουαρίου 

2021, καταγράφεται το εξής ερευνητικό έργο από το ΕΚΠΑ ή/και με συμμετοχή του 

ΕΚΠΑ: 

• 427 δημοσιεύσεις σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά. 

• Εξ αυτών 334 δημοσιεύσεις το 2020 και 93 το 2021. 

• Το έργο αυτό έχει λάβει ήδη 5.347 αναφορές στη διεθνή βιβλιογραφία, με h

index 25! 

Ακολούθως (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) παρατίθεται συνοπτικός κατάλογος με τις δημοσιεύσεις 

με τη συμμετοχή μελών του ΕΚΠΑ. 
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Δε
υτ
ερ
αί
ος

 Σ
πυ
ρί
δω
ν 

Καθηγη
τής Καρ

διολογί
ας,  

Βρ
αχ
άτ
ης

 Δ
ημ
ήτ
ρι
ος

 (Δρ. Ιατ
ρικής), 

 Σ
ιά
σο
ς 

Γε
ρά
σι
μο
ς Αναπλ

. Καθηγ
ητής Μ

οριακής
 

Καρδιο
λογίας, 

 Γ
ιω
τά
κη

 Σ
ω
τη
ρί
α 

(Ακαδη
μαϊκός 

Υπότρο
φος),  Σ

υρ
ίγ
ος

 Κ
ω
νσ
τα
ντ
ίν
ος

 Καθηγ
ητής 

Παθολο
γίας & Ο

γκολογ
ίας,  Κο

τα
νί
δο
υ 
Αν
ασ
τα
σί
α 

Καθηγή
τρια Εν

τατικής
 Θεραπ

είας - Π
νευμον

ολογίας
,  

Κο
υλ
ού
ρη
ς Ν
ικ
όλ
αο
ς Καθηγ

ητής Πν
ευμονο

λογίας, 
 

Σύ
ψ
ας

 Ν
ικ
όλ
αο
ς Καθηγ

ητής Πα
θολογικ

ής 
Φυσιολ

ογίας Λ
οιμώξεω

ν, Αγγε
λί
δη
ς Χ
ρή
στ
ος

 
(Υποψή

φιος Δι
δάκτωρ

),  Αλεξ
όπ
ου
λο
ς Δ
ημ
ήτ
ρι
ος

 
Καθηγη

τής Καρ
διολογί

ας,  Μα
νώ
λη
ς Α
ντ
ώ
νι
ος

 
Καθηγη

τής Καρ
διολογί

ας, Τού
το
υζ
ας

 
Κω

νσ
τα
ντ
ίν
ος

  Καθηγ
ητής Κα

ρδιολογ
ίας,  

Τσ
ιο
ύφ
ης

 Κ
ω
νσ
τα
ντ
ίν
ος

 Καθηγ
ητής 

Καρδιο
λογίας, 

 Β
αβ
ου
ρα
νά
κη
ς Ε
μμ
αν
ου
ήλ

  
Καθηγη

τής Καρ
διολογί

ας,  Τσι
όδ
ρα
ς Σ
ω
τή
ρι
ος

 
Καθηγη

τής Παθ
ολογίας

,  Τούσ
ου
λη
ς Δ
ημ
ήτ
ρι
ος

  
Καθηγη

τής Καρ
διολογί

ας,  Ηλι
οδ
ρο
μί
τη
ς 

Ευ
στ
άθ
ιο
ς  Καθη

γητής Κ
αρδιολο

γίας,  Στ
εφ
αν
άδ
ης

 
Χρ
ισ
τό
δο
υλ
ος

 Καθηγ
ητής Κα

ρδιολογ
ίας, 

ΤΜΗΜΑ
 ΙΑΤΡΙΚ

ΗΣ 
Effect o

f Colchi
cine vs 

Standar
d 

Care on
 Cardiac

 and Inf
lammat

ory 
Biomar

kers an
d Clinic

al Outco
mes 

in Patie
nts Hos

pitalize
d With 

Corona
virus D

isease 2
019: Th

e 
GRECCO

-19 Ran
domize

d Clinic
al 

Trial 
1/6/20

20 
JAMA N

tw Ope
n https://

jamane
twork.c

om/jou
rnals/ja

manetw
orkope

n/fullar
ticle/27

67593 
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Δε
υτ
ερ
αί
ος

 Σ
πυ
ρί
δω
ν 

Καθηγη
τής Καρ

διολογί
ας,  

Σι
άσ
ος

 Γεράσι
μος Ανα

πλ. Καθ
ηγητής

 Μοριακ
ής 

Καρδιο
λογίας, 

Βρ
αχ
άτ
ης

 Δ
ημ
ήτ
ρι
ος

 (Δρ. Ιατ
ρικής), 

 
Αγ
γε
λί
δη
ς Χ
ρή
στ
ος

 (Υ
πο
ψ
ήφ
ιο
ς Δ
ιδ
άκ
τω
ρ)

,  
Σω

τη
ρί
α 
Γι
ω
τά
κη

 (Ακαδη
μαϊκός 

Υπότρο
φος), 

Γι
αμ
αρ
έλ
λο
υ 
Ελ
έν
η Ομ. Κ

αθηγήτ
ρια Παθ

ολογίας
, 

Δα
ΐκ
ος

 Γ
εώ
ργ
ιο
ς Καθηγ

ητής Πα
θολογία

ς, Λάγιο
υ 

Πα
γώ
να

 Καθηγ
ήτρια Υ

γεΐνης κ
αι Επιδ

ημιολογ
ίας, 

Σα
ρό
γλ
ου

 Γ
εώ
ργ
ιο
ς Ομ. Κα

θηγητή
ς Παθολ

ογίας, 
Σύ
ψ
ας

 Ν
ικ
όλ
αο
ς Καθηγ

ητής Πα
θολογικ

ής 
Φυσιολ

ογίας Λ
οιμώξεω

ν, Τσιό
δρ
ας

 Σ
ω
τή
ρι
ος

 
Καθηγη

τής Παθ
ολογίας

, Κοταν
ίδ
ου

 Α
να
στ
ασ
ία

 
Καθηγή

τρια Εν
τατικής

 Θεραπ
είας - Π

νευμον
ολογίας

, 
Κο
υλ
ού
ρη
ς Ν
ικ
όλ
αο
ς Καθηγ

ητής Πν
ευμονο

λογίας, 
Φ
ιλ
ίπ
πο
υ 
Δη
μή
τρ
ιο
ς Επικ. 

Καθηγη
τής Ανα

τομίας,
 

Η
λι
οδ
ρο
μί
τη
ς Ευστ

άθ
ιο
ς Καθηγ

ητής Κα
ρδιολογ

ίας, 
Το
ύσ
ου
λη
ς Δ
ημ
ήτ
ρι
ος

 Καθηγ
ητής Κα

ρδιολογ
ίας, 

Στ
εφ
αν
άδ
ης

 Χ
ρι
στ
όδ
ου
λο
ς Καθηγ

ητής 
Καρδιο

λογίας 

ΤΜΗΜΑ
 ΙΑΤΡΙΚ

ΗΣ 
The Gre

ek stud
y in the

 effects 
of 

colchici
ne in CO

vid-19 
complic

ations p
reventi

on 
(GRECC

O-19 st
udy): R

ationale
 

and stu
dy desig

n 
3/4/20

20 
Hell J Ca

rdiol 
https://

www.sc
iencedi

rect.com
/scienc

e/articl
e/pii/S

110996
662030

0610?v
ia

%3Dihu
b 
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Δε
υτ
ερ
αί
ος

 Σ
πυ
ρί
δω
ν καθηγ

ητής κα
ρδιολογ

ίας, 
Βρ
αχ
άτ
ης

 Δ
ημ
ήτ
ρη
ς (Δρ. Ια

τρικής)
, Σιάσο

ς 
Γε
ρά
σι
μο
ς Αναπλ

. Καθηγ
ητής Μ

οριακής
 

Καριολ
ογίας, Γ

ιω
τά
κη

 Σ
ω
τη
ρί
α (ακαδ

ημαϊκό
ς 

υπότρο
φος), Σ

τε
φ
αν
άδ
ης

 Χ
ρι
στ
όδ
ου
λο

ς 
Καθηγη

τής Καρ
διολογί

ας 
ΤΜΗΜΑ

 ΙΑΤΡΙΚ
ΗΣ 

Colchic
ine as a

 potent 
anti-

inflamm
atory tr

eatmen
t in 

COVID-
19: can

 we teac
h an old

 
dog new

 tricks? 
01/07/

2020 
Eur Hea

rt J 
Cardiov

asc 
Pharma

cother 
https://

academ
ic.oup.c

om/ehj
cvp/art

ic
le/6/4/

255/58
25545  
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Δη
λα
βέ
ρη
ς Π
ολ
υχ
ρό
νη
ς ,

 Διδάκτ
ωρ 

ΤΜΗΜΑ
 ΙΑΤΡΙΚ

ΗΣ 
A roadm

ap to na
tionwid

e 
monito

ring of C
ardiova

scular 
Implan

table El
ectroni

c Device
s in 

Greece:
 staying

 safe in 
the era 

of 
COVID-

19 pand
emic. 

15/9/2
020 

Helleni
c Journa

l of 
Cardiol

ogy 
https://

www.sc
iencedi

rect.com
/scienc

e/articl
e/pii/S

110996
662030

1986?v
ia

%3Dihu
b#! 
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Δη
μα
κά
κο
ς Ε
υά
γγ
ελ
ος

 (Επιστ
. Συνεργ

άτης) 
ΤΜΗΜΑ

 ΙΑΤΡΙΚ
ΗΣ 

Pharma
cologica

l Agents
 Targeti

ng 
Thromb

oinflam
mation

 in COV
ID-

19: Rev
iew and

 Implica
tions fo

r 
Future 

Researc
h 

30/5/2
020 

Thromb
osis and

 
Haemo

stasis 
https://

www.th
ieme-

connec
t.com/p

roducts
/ejourn

als/abs
tr

act/10.
1055/s

-0040-1
713152
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Δη
μα
κά
κο
ς Ε
υά
γγ
ελ
ος

 (Επιστ
. Συνεργ

άτης) 
ΤΜΗΜΑ

 ΙΑΤΡΙΚ
ΗΣ 

COVID-
19 and 

Thromb
otic or 

Thromb
oembol

ic Disea
se: 

Implica
tions fo

r Preve
ntion, 

Antithr
omboti

c Thera
py, and

 
Follow-

Up: JAC
C State-

of-the-A
rt 

Review
 

16/6/2
020 

Journal
 of the 

Americ
an Colle

ge 
of Card

iology 
https://

www.sc
iencedi

rect.com
/scienc

e/articl
e/abs/p

ii/S073
510972

035008
7

?via%3
Dihub 
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Δη
μα
κά
κο
ς Ε
υά
γγ
ελ
ος

 (Επιστ
. Συνεργ

άτης), 
Δη
μό
πο
υλ
ος

 Μ
ελ
έτ
ιο
ς -

 Α
θα
νά
σι
ος

 (Καθηγ
ητής 

Παθολο
γίας, Θε

ραπευτ
ική, Αιμ

ατολογ
ία, Ογκο

λογία) 
ΤΜΗΜΑ

 ΙΑΤΡΙΚ
ΗΣ 

Guidan
ce for th

e Mana
gement

 of 
Patient

s with V
ascular

 Disease
 or 

Cardiov
ascular

 Risk Fa
ctors an

d 
COVID-

19: Pos
ition Pa

per from
 

VAS-Eu
ropean

 Indepe
ndent 

Founda
tion in A

ngiolog
y/Vascu

lar 
Medicin

e. 
13/9/2

020 
Thromb

osis 
Haemo

stasis 
https://

www.th
ieme-

connec
t.com/p

roducts
/ejourn

als/abs
tr

act/10.
1055/s

-0040-1
715798
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Δη
μη
τρ
ού
λη
ς Δ
ημ
ήτ
ρι
ος

 (Αναπλ
. Καθηγ

ητής, 
Γενικής

 χειρου
ργικής)

, Γαρμπ
ής

 Ν
ικ
όλ
αο
ς 

(Υποψή
φιος Δι

δάκτωρ
), Δαμα

σκός Χρ
ήστος 

ΤΜΗΜΑ
 ΙΑΤΡΙΚ

ΗΣ 
Surgica

l Strateg
ies in th

e Era of
 

SARS-C
oV-2 

27/4/2
020 

The Pan
 African

 
medica

l journa
l 

https://
www.p

anafrica
n-med-

journal
.com/co

ntent/s
eries/3

5/2/9/
ful

l/  
83

 
Δη
μό
πο
υλ
ος

 Γ
εώ
ργ
ιο
ς (Καθη

γητής Ε
ντατική

ς 
Θεραπε

ίας), Για
μα
ρέ
λλ
ος

-Μ
πο
υρ
μπ
ού
λη
ς 

Ευ
άγ
γε
λο
ς (Καθη

γητής Π
αθολογ

ίας-Λοι
μώξεων

) 
ΤΜΗΜΑ

 ΙΑΤΡΙΚ
ΗΣ 

Favorab
le anak

inra res
ponses 

in 
severe 

Covid-1
9 patien

ts with 
seconda

ry hem
ophago

cytic 
lympho

histiocy
tosis 

8 Ιουλίο
υ 2020 

Cell Hos
t and Microb

e 
https://

pubme
d.ncbi.n

lm.nih.g
ov/324

1
1313/ 
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Δη
μό
πο
υλ
ος

 Κ
ω
νσ
τα
ντ
ίν
ος

, Ομότιμ
ος Καθη

γητής 
ΤΜΗΜΑ

 ΧΗΜΕΙ
ΑΣ 

Corona
virus 20

19, 
Microth

rombos
es, and 

Platelet
 

Activati
ng Fact

or 
17/8/2

020 
Clinical

 
Therap

eutics 
https://

www.c
linicalth

erapeut
ics.com

/
article/

S0149-
2918(2

0)3035
7-

X/fullte
xt#%20
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Δη
μό
πο
υλ
ος

 Κ
ω
νσ
τα
ντ
ίν
ος

, Ομότιμ
ος Καθη

γητής 
ΤΜΗΜΑ

 ΧΗΜΕΙ
ΑΣ 

Is Plate
let-Acti

vating F
actor (P

AF) 
a Missin

g Link f
or Eluci

dating t
he 

Mechan
ism of A

ction of
 the 

Corona
virus SA

RS-CoV
-2 and 

Explain
ing the 

Side Eff
ects-

Compli
cations

 of COV
ID-19 

Disease
? 

21/6/2
020 

Preprin
ts 

https://
www.p

reprint
s.org/m

anuscri
pt

/20200
6.0253/

v1 
86

 
Δη
μό
πο
υλ
ος

 Κ
ω
νσ
τα
ντ
ίν
ος

, Ομότιμ
ος Καθη

γητής 
ΤΜΗΜΑ

 ΧΗΜΕΙ
ΑΣ 

Micron
utrients

, Non-N
utrients

 
and Me

diterran
ean Die

t: A 
Potenti

al Prote
ctive Ro

le Again
st 

COVID-
19 thro

ugh Mo
dulation

 of 
PAF Ac

tions an
d Metab

olism 
14/12/

2020 
Preprin

ts 
https://

www.p
reprint

s.org/m
anuscri

pt
/20201

2.0343/
v1 
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Δη
μό
πο
υλ
ος

 Κ
ω
νσ
τα
ντ
ίν
ος

, Ομότιμ
ος Καθη

γητής 
ΤΜΗΜΑ

 ΧΗΜΕΙ
ΑΣ 

Micron
utrients

, Phytoc
hemica

ls 
and Me

diterran
ean Die

t: A 
Potenti

al Prote
ctive Ro

le again
st 

COVID-
19 thro

ugh Mo
dulation

 of 
PAF Ac

tions an
d Metab

olism 
30/1/2

021 
Nutrien

ts 
https://

www.m
dpi.com

/2072-
6643/1

3/2/46
2 
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Δη
μό
πο
υλ
ος

 Κ
ω
νσ
τα
ντ
ίν
ος

, Ομότιμ
ος Καθη

γητής 
ΤΜΗΜΑ

 ΧΗΜΕΙ
ΑΣ 

Micron
utrients

, phytoc
hemica

ls 
and me

diterran
ean die

t: A 
potenti

al prote
ctive ro

le again
st 

covid-1
9 throu

gh mod
ulation 

of 
paf acti

ons and
 metabo

lism 
30/1/2

021 
Nutrien

ts 
https://

doi.org/
10.3390

/nu130
20462 
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Δη
μό
πο
υλ
ος

 Μ
ελ
έτ
ιο
ς -

 Α
θα
νά
σι
ος

 (Καθηγ
ητής 

Παθολο
γίας, Θε

ραπευτ
ική, Αιμ

ατολογ
ία, Ογκο

λογία) 
ΤΜΗΜΑ

 ΙΑΤΡΙΚ
ΗΣ 

Efficacy
and saf

ety of w
eekly 

carfilzo
mib (70

 mg/m2
), 

dexame
thasone

, and 
daratum

umab (
kdd70)

 is 
compar

able to 
twice-w

eekly 
kdd56 w

hile bei
ng a mo

re 
conven

ient dos
ing opti

on: A cr
oss-

study c
ompari

son of t
he cand

or 
and equ

uleus st
udies. 

28/10/
2020 

Leukem
ia and Lymph
oma 

https://
www.ta

ndfonli
ne.com

/doi/fu
ll/

10.1080
/10428

194.202
0.18326

72 
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Δή
μο
υ 
Μ
αρ
ία

, Επικου
ρική Επ

ιμελήτρ
ια στο  

Παιδοα
λλεργιο

λογικό 
τμήμα τ

ης Α ́Πα
ιδιατρικ

ής 
Κλινική

ς Πανεπ
ιστημίο

υ Αθηνώ
ν στο Ν

οσοκομ
είο 

Παίδων
  «Η Αγί

α Σοφία
». 

ΤΜΗΜΑ
 ΙΑΤΡΙΚ

ΗΣ 
COVID-

19 seve
rity and

 mortal
ity 

in patie
nts with

 chronic
 

lympho
cytic leu

kemia: 
a joint 

study b
y ERIC, 

the Eur
opean 

Researc
h Initiat

ive on C
LL, and

 
CLL Cam

pus 
9/1/20

20 
Leukem

ia 
https://

www.n
ature.co

m/artic
les/s41

3
75-020

-0959-x
.pdf  
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Δι
ομ
ήδ
ου
ς Μ

αρ
ιά
νν
α 

(Λέκτορ
ας, Τομ

έα Δημό
σιας 

υγείας)
 

ΤΜΗΜΑ
 

ΝΟΣΗΛ
ΕΥΤΙΚΗ

Σ 
Sleep an

d Motio
n Disor

ders of 
Physici

ans and
 Nurses

 Workin
g in 

Hospita
ls Facin

g the Pa
ndemic

 of 
COVID 

19 
1/5/20

20 
Medicin

ski arhi
v https://

www.e
jmanag

er.com/
mnstem

p
s/10/1

0-
159251

2833.pd
f?t=160

366208
2 
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Δο
υμ
ου
χτ
σή
ς Σ
έρ
γι
ος

 Διδάκτ
ωρ 

ΤΜΗΜΑ
 ΙΑΤΡΙΚ

ΗΣ 
Impact 

of covid
-19 on 

manage
ment of

 urogyn
aecolog

y 
patient

s: A rap
id revie

w of the
 

literatu
re 

3/2/20
21 

Interna
tional 

Urogyn
ecology

 
Journal

 
https://

doi.org/
10.1007

/s0019
2-021-

04704-
2 

93
 

Δρ
αγ
ώ
να

 Θ
άλ
ει
α 

Καθηγή
τρια, Ια

κώ
βο
υ 
Μ
αρ
ία

 
Επίκ. Κ

αθηγήτ
ρια, Κα

ρα
ββ
ά 
Ευ
δο
κί
α 

Αναπλη
ρώτρια

 Καθηγ
ήτρια, Μ

ητ
σι
κο
πο
ύλ
ου

 
Μ
πέ
σσ
υ (Βασι

λική) Α
ναπληρ

ώτρια Κ
αθηγήτ

ρια 
ΤΕΑΠΗ

, Αγγλικ
ή 

Γλώσσα
 και 

Φιλολο
γία, Φιλ

ολογία 
“You ha

ve been
 like fam

ily to us
”: 

Non-for
mal lan

guage e
ducatio
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